

**Decizii ale Consiliului
de Administrație al Comisiei
Naționale a Pieței Financiare**

2

**Tăcerea
consumatorilor
de gaze**

2

**Businessul și populația,
în stand by.
Țin valuta la ciorap**

3

La Parlament au avut loc audieri privind asigurarea securității energetice a Republicii Moldova

Comisia parlamentară economie, buget și finanțe a organizat vineri, 1 noiembrie, audieri publice în domeniul asigurării securității energetice a Republicii Moldova, inclusiv situația curentă a interconexiunilor electrice, informează MOLDPRES.

La audieri au fost prezenți reprezentanți ai Ministerului Economiei și Infrastructurii (MEI), Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică, întreprinderii „Moldelectrica” și mulți alți experți.

„Vrem să examinăm, din perspectiva sustenabilității angajamentelor și obligațiilor noastre, felul în care Republica Moldova se pregătește pentru a avea alternative în sectorul asigurării cu energie electrică. Angajamentul Comisiei este de a face tot posibilul ca lucrurile să accelereze și ca acordurile și contractele semnate să înceapă a funcționa, evitând eventuale obstacole care pot să blocheze drumul nostru în a crea alternative sustenabile”, a declarat la începutul ședinței președintele Comisiei economie, buget și finanțe, Igor Munteanu.

Prezent la audieri, ministrul Economiei și Infrastructurii, Vadim Brînzan, a declarat că „în linii generale, Republica Moldova este pregătită pentru perioada rece a anului, iar MEI a întreprins toate măsurile necesare pentru asigurarea securității electro-energetice a țării”.

Directorul Unității consolidate pentru implementarea și monitorizarea proiectelor în domeniul energiei, Aurelia Samson, a afirmat că, pentru moment, nu există tergiversări la implementarea proiectelor energetice. „Construcția stației back-to-back de la Vulcănești urmează a fi lansată doar după ce vom avea documentația de licitație pregătită. Ulterior, vom avea nevoie de 8-12 luni pentru a selecta compania care va construi stația. Deci, real, construcția acestei stații nu va fi realizată mai devreme decât către anul 2022, cu o perioadă de construcție de doi ani”, a spus Samson.

În ceea ce privește construcția liniei electrice aeriene de la Vulcănești la Chișinău, licitația ar putea fi lansată în luna mai a anului viitor, iar construcția acesteia va dura doi ani.

**Curs valutar
6.11.2019**

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.4505
EUR	1	19.3989
UAH	1	0.7062
RON	1	4.0804
RUB	1	0.2755

CAPITAL Market**ÎN ATENȚIA
SOCIETĂȚILOR
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

**Spre atenția
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLDPRESA”

Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hâncești: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

**ÎN ATENȚIA COMPANIILOR –
ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!**

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Ediția Periodică Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile „Poșta Moldovei” din țară sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
Agenția “Ediții Periodice” (022) 233740

INVITAȚIE DE COLABORARE!

I.P. Ediția Periodică “Capital Market” lansează o propunere de colaborare pentru agenții și companiile de publicitate.

Telefon de contact – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Tăcerea consumatorilor de gaze



Avem curajul să spunem că Moldova ar avea mai multe oferte de aprovizionare cu gaze naturale după acel misterios 1 ianuarie 2020. Curaj, deoarece facem liste de furnizori pe fundalul unei situații absolut neclare și în condițiile în care Moscova nu are un răspuns răspicat pentru Chișinău, iar negocierile dintre Federația Rusă și Ucraina trag cortina, lăsând dincolo de ea un spectator care nu știe ce să facă: să aplaude sau să fluiera.

Zilele acestea s-a încheiat o altă rundă de negocieri între cele două părți, rundă care a durat mai puțin de două ore și care nu a oferit soluții nici pentru una dintre părți. Subiectul abordat rămâne unul foarte clar formulat: tranzitul gazelor naturale pe teritoriul Ucrainei începând cu ianuarie 2020. La o reformulare în nuanțele noastre naționale asta ar însemna dacă Moldova va beneficia sau nu după 1 ianuarie de gaze rusești.

Autoritățile moldovenești spun că au primit asigurări din partea Federației Ruse că țara noastră va avea gaze naturale în perioada rece a anului.

Ministrul rus al Energeticii, Aleksandr Novak, a menționat că Rusia este gata să lucreze în conformitate cu legislația europeană și, dacă va fi necesar, în baza acordului existent cu ajustări. Potrivit lui Novak, participanții la procesul de negocieri sunt constructivi, iar tratativele de elaborare a unor reguli acceptabile de interacțiune între operatorii sistemelor de transport al gazelor din Rusia și Ucraina vor continua în timpul apropiat. Totodată, va fi studiată metodologia de determinare a tarifelor pentru pomparea gazului pe teritoriul Ucrainei.

E adevărat că vicepreședintele Comisiei Europene, Maros Sefcovic, a recunoscut că nu este mulțumit de rezultatele întrevederii. El a sperat că părțile vor avea suficientă voință politică de a ajunge la un compromis. Sefcovic spune că se presupunea ca viitorul contract să se bazeze pe legislația UE, iar participanții la discuții urmau să stabilească volumul și durata acordului. Oficialul mai precizează că toate punctele au fost acceptate de partenerii ucraineni, care sunt gata să participe la consultări, dar în prezent, delegația rusă nu este pregătită pentru aceasta.

Așa cum suntem parte vădit interesată, la discuția respectivă au fost prezenți și reprezentanți de la Moldova Gaz. Ministerul Econo-

miei și Infrastructurii a primit asigurări din partea Federației Ruse că țara noastră va fi asigurată cu gaze naturale în perioada rece a anului.

„Am discutat acest subiect și cu domnul Novak vinerea trecută, la Moscova, care încă o dată a confirmat că, indiferent de circumstanțele legate de tratativele de care ei le duc cu partea ucraineană, Republica Moldova va fi asigurată cu gaze pe perioada de iarnă. Cu toate acestea, noi la Guvern ne uităm și la planul B și C, în caz că apar careva probleme în tranzitarea gazului, ce putem noi să facem ca cetățenii Republicii Moldova să fie aprovizionați cu gaze”, a spus ministrul Economiei și Infrastructurii, Vadim Brînzan.

Următoarele consultări în format trilateral, Rusia-UE-Ucraina, vor avea loc la sfârșitul lunii noiembrie.

Ulterior, în spațiul public au ajuns și detalii care par să fie decisive în abordările părților angajate în procesul de negociere.

Dmitri Peskov, purtătorul de cuvânt al președintelui rus Vladimir Putin, a declarat că Moscova consideră că pretențiile înaintate instanțelor de judecată nu ar trebui să se afle pe ordinea de zi dacă Rusia, Ucraina și Uniunea Europeană doresc să ajungă la semnarea unor noi acorduri pe tema livrărilor de gaze naturale rusești și pe tema tranzitului de gaze din Rusia în Europa prin Ucraina.

Potrivit afirmațiilor lui Dmitri Peskov, poziția părții ruse a fost în mod clar prezentată pe data de 28 octombrie, în cadrul consultărilor trilaterale cu privire la livrările de gaze rusești.

„Este evident faptul că unele cereri legale nu ar trebui să se afle pe ordinea de zi, dacă discutăm despre încheierea unui acord”, a mai spus Peskov.

Compania ucraineană Naftogaz a anunțat recent că pregătește un nou recurs împotriva concernului rus Gazprom.

Dar detaliile dialogului ruso-ucrainean ne interesează doar pentru a motiva preocuparea pe care o arătăm vizavi de temperatura caloriferelor noastre oglindite în globurile colorate ale pomului de Crăciun. Asigurările venite din est aduc cu ele o careva doză de credibilitate, însă aceasta poate fi luată în vedere doar dacă temperaturile sunt pe plus. Un prim punct de sprijin pe care am putea să-l găsim este implicarea României, alături de conectarea la rezervele de gaze naturale ale Ucrainei conservate în depozitele acesteia.

Dar nici confortul României nu este unul care ar rezista mult în cazul unor turbulențe. Instituțiile oficiale califică probabilitatea ca România să nu aibă destul gaz natural la iarnă (în condițiile în care Rusia

și Ucraina nu ajung la un nou acord de tranzit înainte de finele lui 2019) drept una „medie”. România dispune de capacități de stocare, acestea sunt, însă, bunăoară, de 20 de ori mai mici decât cele ale Ungariei. Anume această diferență ar obliga Bucureștiul să apeleze la ajutorul Budapestei.

La începutul anului curent, România și-a dublat importurile de gaze, ajungând să cumpere din exterior în jur de 20% din necesarul de consum, după introducerea Ordonanței de urgență 114 și a replicii marilor producători de gaz, precum OMV Petrom, care au decis să-și reducă producția, pentru a-și proteja investițiile. Principala sursă de gaz de import este Rusia. Deși în luna iunie raportul Autorității Naționale pentru Reglementare în Energetică (ANRE) arăta că România importă gaze în proporție de aproape 100% din Uniunea Europeană, în realitate gazul respectiv este tot de proveniență rusească, doar că este vândut de companii sau state UE.

Pentru situația sistării livrărilor de gaze din Rusia via Ucraina, Bucureștiul identifică câteva posibilități de acoperire a consumului intern:

- Activarea eventualelor capacități de producție, nerentabile în condiții normale. Bineînțeles, pe cheltuiala companiilor. Ar fi costurile de repornire, plus cheltuielile cu funcționarea unor sonde nerentabile.

- Majorarea volumelor înmagazinate în depozitele subterane și majorarea volumelor extrase din depozite. O astfel de măsură trebuie gândită din timp, înmagazinarea trebuie pregătită cu câteva luni înainte, iar pentru majorarea volumelor extrase trebuie făcute investiții.

- Creșterea cantităților importate pe relația cu Ungaria și Bulgaria. Accesarea de surse alternative din import. Deocamdată, Transgaz încă lucrează la interconectările cu Ungaria și Bulgaria.

- Trecerea producătorilor de energie electrică și termică pe combustibili alternativi. Întreruperea livrărilor de gaze către marii consumatori.

Republica Moldova poate pune în acțiune doar ultimul punct al acestui scenariu, la care s-ar mai adăuga implicarea Ucrainei pentru care acoperirea parțială a consumului nostru nu este un efort chiar atât de mare.

Însă e de recunoscut faptul că pericolul unei crize a gazelor este unul pe deplin real. Mult mai real decât ceea ce ar putea justifica tăcerea care s-a așternut la Chișinău. O explicație ar fi că cineva totuși știe ceva. O altă explicație e că despre gaze obișnuim să vorbim când mercurul trece ușor sub cupola zeroului. E din tradiție sau din iresponsabilitate?

Constantin OLTEANU

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței ordinare din 4 noiembrie curent, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit competențelor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare nebancale, mai cu seamă:

REGLEMENTARE

- Proiectul de Lege privind Fondul național de garanție în asigurări, act normativ elaborat potrivit dispozițiilor art. 46 din Legea nr. 407/2006 cu privire la asigurări. Crearea Fondului constituie un imperativ de neamănat – obiectivul urmărit fiind protecția consumatorilor de servicii financiare, în cazul insolvenței asigurătorului. Potrivit proiectului, Fondul se constituie din contribuțiile asigurătorilor, care se calculează separat pe cele două categorii de asigurări, respectiv, asigurări generale și asigurări de viață, în baza evidențelor contabile lunare ale acestora, aplicându-se o cotă procentuală ce nu va depăși 10% din primele brute încasate de asigurători din subscrierile din activitatea de asigurări directe, deduse cu primele de asigurare anulate. Proiectul de lege se prezintă Ministerului Finanțelor în vederea inițierii procedurii de avizare și consultări publice.

AUTORIZARE

- Reperfectarea licenței Companiei „INTACT ASIGURĂRI GENERALE” SA, eliberată la 30.06.2017, pentru dreptul de a desfășura activitate în domeniul asigurărilor (asigurări generale), pe termen nelimitat, cu eliberarea unui nou formular de licență, prin modificarea adresei juridice din str. Albișoara 21/3, mun. Chișinău în str. Maria Cebotari nr. 55, mun. Chișinău;
- Înregistrarea în Registrul agenților de asigurare și agenților bancasurancă a Agenților de Asigurare „PROFASIG-PLUS” SRL și „ESTATE ASIG” SRL;
- Aprobarea candidaturii dlui Vladimir Mazur în calitate de persoană propusă la funcția de administrator al Agentului de Asigurare „ESTATE ASIG” SRL și a numirii dnei Natalia Mazur în funcția de contabil-șef la aceeași entitate;
- Incluziunea „BDO Audit&Consulting” SRL în lista entităților de audit eligibile să efectueze auditul unui asigurător (reasigurător);
- Înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare a înscrierilor aferente reducerii capitalului social al SA „DANA” cu 3 037 000 lei prin anularea acțiunilor de tezaur. Capitalul social al entității după reducere va constitui 1 092 475 lei, divizat în 43 699 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 25 lei;
- Autorizarea reorganizării SA „Biroul de Proiectare și Construcții Agroindmaș” prin dezmembrare (separare) cu transmiterea unei părți din patrimoniu la societatea „Vud-Brothers” SRL.

SUPRAVEGHERE

- Prescrierea companiilor de asigurări – emitente de certificate „Carte Verde” – efectuării auditului extern în scop de supraveghere privind evaluarea activelor și pasivelor la situația din 30.09.2019. Astfel, potrivit CNPF, principalele obiective ale exercițiului de evaluare a activelor și pasivelor vor consta în: analiza portofoliului de asigurări al fiecărei societăți în vederea stabilirii obligațiilor care decurg din contractele de asigurare; formarea și menținerea rezervelor tehnice de asigurare, mai cu seamă a celor aferente asigurării „Carte Verde”; evaluarea gradului de adecvare a rezervelor tehnice; constituirea și menținerea categoriilor de active admise să acopere rezervele tehnice și marja de solvabilitate minimă, precum și evaluarea acestora la valoarea justă, structura investițiilor; evaluarea adecvării principiilor de recunoaștere și de evaluare aplicate tuturor activelor; verificarea dosarelor de daune și achitarea despăgubirilor de asigurare aferente asigurării „Carte Verde” și reflectarea corectă în evidența contabilă etc.;
- Prescrierea persoanelor cu funcție de răspundere ale intermediarilor în asigurări și/sau reasigurări să transfere Companiei „ALLIANCE INVESTMENTS GROUP” SA primele de asigurare restante, colectate în numele acesteia;
- Prescrierea și aplicarea avertismentului față de persoanele cu funcție de răspundere ale Brokerului de Asigurare „OPTIM GARANT” SRL să asigure prezentarea rapoartelor specializate, la situația din 30.09.2019, în termen de 7 zile lucrătoare;
- Luarea de act de rezultatele controalelor privind respectarea de către AEI „MICROÎMPRUMUT” a legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut pentru perioadele de activitate 01.09.2016 - 31.10.2017, 01.11.2017 - 30.11.2018 și 01.12.2018 - 31.08.2019. În context, CNPF a inițiat procedura de tragere la răspundere contravențională a directorului executiv al AEI „MICROÎMPRUMUT” conform Codului contravențional al R. Moldova, aplicând, în acest sens, avertisment administratorilor entității în cauză pentru nerespectarea cadrului normativ aferent speței. De asemenea, autoritatea de supraveghere a retras confirmarea în funcția de administrator al AEI „MICROÎMPRUMUT” a președintelui consiliului și a cerut eliberarea acestuia din componența administratorilor asociației.

Serviciul de presă al CNPF



Businessul și populația, în stand by. Țin valuta la ciorap

Oferta de valută din partea persoanelor fizice s-a redus cu 36,2 milioane USD (-16,3%), iar cererea netă de valută din partea agenților economici a scăzut cu 21,9 milioane USD (-10,6%). În rezultat, în luna septembrie 2019, leul moldovenesc s-a depreciat, în valori medii, cu 0,1% în raport cu dolarul SUA, până la 17,7586 USD/MDL comparativ cu 17,7395 USD/MDL în luna august 2019. Potrivit valorilor de la finele lunii, leul s-a apreciat cu 0,6% în raport cu dolarul SUA, potrivit datelor Băncii Naționale a Moldovei.

În structura ofertei nete de valută de la persoanele fizice, ponderea majoritară i-a revenit în continuare monedei unice europene (69,7%). În luna septembrie 2019, gradul de acoperire a cererii nete de valută din partea agenților economici prin oferta netă de valută de la persoanele fizice a constituit 99,9%, comparativ cu 106,8% în luna august 2019.

Economiștii explică reducerea ofertei din partea persoanelor fizice ca urmare a aprecierii leului față de valutele de referință, astfel populația încercând să-și securizeze economiile și să le păstreze în valută. În luna septembrie, cumpărările de valută pe piața valutară în numerar s-a redus cu 15% față de luna precedentă la echivalentul a 290,9 milioane USD. Totodată, s-au redus și vânzările de valută străină cu 11,6% la echivalentul a 109,3 milioane USD. Rulajul total al pieței valutare în numerar a fost de 400,2 milioane USD, cu 14,1% mai puțin comparativ cu luna precedentă.

EURO, CEA MAI MARE PONDERE ÎN RULAJUL VALUTAR

În structura rulajului total al pieței în numerar, tranzacțiilor în euro le-a revenit o pondere de 66,6% (în scădere cu 2,2 p.p.), cel în dolari SUA – 15,9% (în creștere cu 1,1 p.p.). Ponderea rublei rusești a fost de 6,9%, a leului românesc – 2,2% și a hrivinei ucrainene – de 0,4%.

Experții explică majorarea cumpărărilor de valută străină prin faptul că leul moldovenesc s-a depreciat masiv față de principalele valute de referință, dolar și euro. Astfel, populația încercând să-și securizeze economiile și să scape de leii moldovenești.

În ceea ce privește reducerea cererii de valută din partea businessului, explicația este comprimarea activității economice. Economiștii susțin că înviorarea cererii pentru valută se va produce pe măsura achitării resurselor energetice de către furnizorii de energie.

O cerere mai mică de valută are loc și pe fundalul reducerii importurilor. Până la sfârșitul lunii august acestea au crescut cu 1,8% până la 3,7 miliarde USD. Importurile de mărfuri din țările Uniunii Europene (UE-28) s-au cifrat la 1887,0 mil. dolari SUA (cu 0,7% mai mult, comparativ cu ianuarie-august 2018), deținând o pondere de 50,1% în total importuri (50,6% – în ianuarie-august 2018).

Importurile de mărfuri provenite din țările CSI au avut o valoare de 917,3 mil. dolari SUA (cu 3,1% mai

mult față de ianuarie-august 2018), care echivalează cu o cotă de 24,3% în total importuri (24,0% – în ianuarie-august 2018). Ponderea cea mai mare a importurilor o au mașinile și echipamentele – 24,3%, combustibilii – 15,5% și produsele alimentare – 10,1%.

CREȘTE CEREREA LA ÎMPRUMUTURILE ÎN LEI, DAR SCADE LA CELE ÎN VALUTĂ

Un indicator al pieței valutare este și soldul creditelor acordate. Datele băncii centrale arată o majorare a cererii pentru împrumuturile în monedă națională și o diminuare pentru valută străină. Creditele în valută străină sunt acordate importatorilor.

Soldul cererilor față de economie a crescut în luna de raportare cu 175,9 milioane lei (0,4 la sută) ca urmare a majorării cererilor față de economie în monedă națională cu 326,9 milioane lei (1,2 la sută), iar cererile în valută (exprimate în MDL) au scăzut cu 151,0 milioane lei (0,9 la sută).

De menționat că cererile față de economie în valută, exprimate în USD, au scăzut pe parcursul perioadei de referință cu 3,3 milioane USD (0,4 la sută).

Majorarea soldului cererilor față de economie în monedă națională a fost determinată de creșterea soldului cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar privat cu 94,3 milioane lei (0,8 la sută) și a soldului cererilor față de alte sectoare rezidente (inclusiv persoane fizice) cu 338,8 milioane lei (2,5 la sută), în timp ce soldul cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar public și soldul cererilor față de mediul financiar nebancau au scăzut cu 2,7 milioane lei (0,4 la sută) și, respectiv, cu 103,5 milioane lei (13,5 la sută).

Evoluția soldului cererilor față de economie în valută (exprimate în MDL) a fost influențată de scăderea soldului cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar privat cu 138,0 milioane lei (0,9 la sută) și a soldului cererilor față de mediul financiar nebancau cu 27,7 milioane lei (3,0 la sută), în timp ce soldul cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar public și soldul cererilor față de alte sectoare rezidente (inclusiv persoane fizice) au crescut cu 7,2 milioane lei (4,7 la sută) și, respectiv, cu 7,5 milioane lei (1,8 la sută).

Datele BNM arată că împrumuturile acordate în monedă națională au fost reprezentate, preponderent, de creditele acordate persoanelor juridice (53,7%), inclusiv creditele acordate societăților comerciale nefinanciare care dețin o pondere de 46,9% (50,1% revenind comerțului). Creditele în valută au fost solicitate, în principal, de către societățile comerciale nefinanciare (93,3%), ponderea majoră (70,4%) revenind comerțului.

PLASAMENTELE ÎN VALUTĂ S-AU REDUS CU APROAPE 27%

La capitolul plasamente bancare, volumul depozitelor atrase în monedă națională a constituit 1 514,6 milioane lei (+5,5% față de luna precedentă și -1,8% față de septembrie 2018).

Volumul depozitelor atrase în valută recalculat în MDL a constituit 975,9 milioane lei (-26,8% față de luna precedentă și -8,7% față de septembrie 2018). Ponderea depozitelor atrase în monedă națională a constituit 60,8%, a celor în valută – 39,2%.

Rata medie la depozitele noi atrase la termen în monedă națională, comparativ cu luna precedentă s-a majorat cu 0,15 p.p. Persoanele fizice au plasat depozite cu o rată medie de 5,01%, iar persoanele juridice – cu o rată medie de 3,50%.

Rata medie la depozitele noi atrase la termen în valută s-a micșorat cu 0,14 p.p. comparativ cu luna august 2019. Persoanele fizice au plasat depozite cu o rată medie de 0,90%, iar persoanele juridice – cu o rată medie de 0,87%.

În comparație cu perioada similară a anului precedent, rata medie la depozitele atrase în monedă națională s-a majorat cu 0,18 p.p. (rata depozitelor persoanelor fizice s-a majorat cu 0,30 p.p., iar cea a persoanelor juridice s-a diminuat cu 0,07 p.p.). Comparativ cu aceeași perioadă, rata medie la depozitele atrase în valută s-a majorat cu 0,07 p.p. (pentru depozitele persoanelor fizice s-a majorat cu 0,08 p.p., în timp ce rata depozitelor persoanelor juridice s-au diminuat cu 0,12 p.p.).

Depozitele în monedă națională cu termene de la 6 până la 12 luni, fiind cele mai atractive în luna de raportare, au fost atrase cu o rată medie de 5,01% (depozite ale persoanelor fizice – cu o rată de 5,12%, ale persoanelor juridice – de 4,25%), iar cele în valută – cu o rată de 0,93% (ale persoanelor fizice – cu o rată de 0,93%, ale persoanelor juridice – de 0,84%).

Cea mai mare rată medie la depozitele atrase în monedă națională de la persoanele fizice a fost înregistrată la depozitele cu termene de peste 5 ani (5,66%) și de la 2 până la 5 ani (5,48%), în cazul persoanelor juridice – la depozitele cu termene de la 1 până la 2 ani (4,35%)

Victor URSU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Rezervele valutare ale BNM au depășit 3 mlrd. USD. Pentru prima dată din noiembrie 2018

La data de 25 octombrie, activele oficiale de rezervă ale Băncii Naționale a Moldovei (BNM) au constituit 3,011 mlrd. USD, depășind în premieră în anul curent pragul de trei miliarde.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la datele BNM, activele în valută străină convertibilă au constituit 3,006 mlrd. USD, dintre care 1,673 mlrd. USD au fost plasate în valori mobiliare, iar 1,332 mlrd. USD – în depozite în alte bănci centrale și în băncile care își au sediile peste hotarele RM.

Ultima dată, activele oficiale de rezervă ale BNM au fost de peste 3 mlrd. USD la sfârșitul lunii noiembrie 2018, când au însumat 3,014 mlrd. USD. În decembrie, acestea s-au redus cu 19,4 mil. USD, constituind la sfârșitul anului 2,995 mlrd. USD. Ulterior, acestea au scăzut până la 2,793 mlrd. USD la sfârșitul lunii februarie curent, după care au început din nou să crească.

INFOTAG precizează: Maximul istoric al rezervelor BNM a fost înregistrat pe 9 noiembrie 2018, depășind 3,049 mlrd. USD. La sfârșitul anului 2018, rezervele valutare au însumat 2,995 mlrd. USD, în 2017 – 2,803 mlrd. USD, în 2016 – 2,206 mlrd. USD, în 2015 – 1,756 mlrd. USD, în 2014 – 2,156 mlrd. USD, în 2013 – 2,82 mlrd. USD; în 2012 – 2,515 mlrd. USD, în 2011 – 1,965 mlrd. USD, în 2010 – 1,717 mlrd. USD.

Ministerul Economiei pledează pentru un cadru legal preferențial pentru investitorii străini în Moldova

Ministerul Economiei și Infrastructurii susține companiile străine care doresc să investească în Republica Moldova și pledează pentru dezvoltarea unui cadru legal preferențial atât pentru companiile care activează deja în țara noastră, cât și pentru antreprenorii care planifică să inițieze o afacere în Republica Moldova.

Despre aceasta a declarat ministrul Vadim Brînzan în cadrul unei întrevederi cu Ambasadorul SUA la Chișinău, Derek Hogan, și cu conducerea companiei "Mixbook" din Silicon Valley, California.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la surse din cadrul ministerului, compania "Mixbook" se specializează în transferul imaginilor digitale pe suport fizic, iar acum patru ani a deschis un birou de cercetare și programare IT la Chișinău, unde sunt angajați peste 20 de ingineri programatori. Compania dată este rezident al primului parc pentru tehnologia informației "Moldova IT Park".

Directorul general al companiei "Mixbook", Andrew Laffoon, și directorul regional pentru Moldova, Ucraina și România, George Teodorescu, au povestit despre experiența companiei în RM și planurile pentru următorii ani. Aceștia apreciază susținerea Guvernului și contează pe un dialog constructiv între mediul de afaceri și instituțiile statului.

INFOTAG

La Chișinău va avea loc Forumul economic moldo-polonez

Forumul economic moldo-polonez va avea loc la Chișinău pe 14 noiembrie, în cadrul vizitei în Moldova a unei delegații a oamenilor de afaceri din Polonia.

Anunțul a fost făcut de Camera de Comerț și Industrie a Moldovei, care a menționat că evenimentul va avea loc la Centrul moldo-polonez de susținere a antreprenoriatului.

Potrivit CCI a Moldovei, vizita oamenilor de afaceri polonezi este orientată spre cunoașterea potențialului investițional și de export al Moldovei, contribuția la dialogul de afaceri și stabilirea relațiilor de parteneriat.

În cadrul vizitei sunt planificate întâlniri ale oamenilor de afaceri polonezi cu reprezentanții autorităților centrale din Moldova, dar și participarea la platforma interactivă de stabilire a contactelor directe cu mediul de afaceri local.

La eveniment vor participa reprezentanți ai companiilor poloneze din sectoarele vinicol, de consultanță juridică și logistică, apeduct și canalizare, fabricare de produse cosmetice etc.

InfoMarket

Statistica tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată în perioada 28.10.2019 - 01.11.2019

Data tranzacției	Codul ISIN	Denumirea emitentului	Valori mobiliare	Prețul	Volumul	Valoarea nominală	Emisia	% din emisie	Tipul tranzacției
30.10.2019	MD14VCTB1004	"VICTORIABANK" S.A.	50	78.21	3910,50	10.00	25000091	0.00	Cumparare vinzare
31.10.2019	MD14MBIS1000	"MOBIASBANCA-OTP Group" SA	156630	152.57	23897039,10	10.00	10000000	1,57	Oferta publica pe piata secundara
31.10.2019	MD14VCTB1004	"VICTORIABANK" S.A.	51	78.00	3978,00	10.00	25000091	0.00	Cumparare vinzare

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 21.10.2019 - 25.10.2019

Tipul tranzacției: Vînzare-Cumpărare							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	CARIERA MICĂUȚI SA	MD14MICU1005	10	1	115067	1830788,00	45,00
2	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	200	1	34	98 872,00	0,00
3	TUTUN-CTC S.A.	MD14TCTC1007	20	3	344	10320	0,00
4	VATRA & CO SA	MD14VATR1008	1	1	27366	27 366,00	10,49
Tipul tranzacției: Moștenire							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	ATC-AGROTEHCOMERȚ SA	MD14ATEH1001	100	1	19	1900,00	0,06
2	VOLAN-AUTOTRANS SA	MD14VOLA1009	10	1	562	5 620,00	0,16
3	CODREANCA SA	MD14CODR1003	10	1	26	260,00	0,01
4	LEOVIN SA	MD14LEVI1003	10	1	3392	33 920,00	0,53
5	VATRA & CO SA	MD14VATR1008	1	4	106511	106 511,00	40,81
6	SA DRUMURI-BĂLȚI	MD14DRMB1006	10	2	110	1100,00	0,00
7	VICTORIABANK	MD14VCTB1004	10	1	493	4930,00	0,00
8	DAAC HERMES GRUP SA	MD14MARS1000	1	1	464	464,00	0,00
9	DAAC-OREOL SA	MD14OREO1008	2	1	12	24,00	0,85
Tipul tranzacției: Vînzare-cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	CENTRO BASSO PREZZO	MD14BASO1006	10	1	1416	14160,00	0,40
Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv:							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	BUCURIA SA	MD14BUCU1002	10	1	29	290,00	0,00
2	INTEH SA	MD14NTEH1006	10	3	520057	2600285,00	86,38
3	SA DRUMURI-BĂLȚI	MD14DRMB1006	10	1	221	2210,00	0,01
Tipul tranzacției: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în formă de valori mobiliare:							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	VATRA & CO SA	MD14VATR1008	1	1	106511	106 511,00	40,81
Tipul tranzacției: Achiziționarea acțiunilor proprii în cazul reorganizării emitentului:							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	OȚELCON SA	MD14OTEL1009	10	3	100488	11 397 818,00	84,55

CCI ÎI INVITĂ PE ANTREPRENORII MOLDOVENI SĂ PARTICIPE LA UN FORUM ECONOMIC MOLDO-POLONEZ

Pe 14 noiembrie, la Chișinău va avea loc un forum economic moldo-polonez. Camera de Comerț și Industrie a RM îi invită pe doritori să se înregistreze la eveniment până la data de 12 noiembrie.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la surse din cadrul CCI, la forum va veni o delegație reprezentativă a oamenilor de afaceri din Polonia pentru a lua cunoștință de climatul de afaceri al Moldovei, oportunitățile de investiții și export, precum și pentru a stabili parteneriate reciproc avantajoase cu colegii din Moldova.

Programul vizitei include întâlniri cu reprezentanții autorităților Republicii Moldova, precum și cu potențiali parteneri de afaceri.

Misiunea include reprezentanți a 15 companii poloneze, inclusiv din domeniul precum viticultura și vinificația, aprovizionarea cu apă și canalizare, construcții, parfumerie și cosmetice, ecologie și jurisprudență.

INFOTAG precizează: Polonia este unul dintre cei mai mari zece parteneri comerciali ai Moldovei. În ianuarie-august, exporturile moldovenești în Polonia au însumat \$69,1 mil., în creștere cu 13,7% față de perioada similară a anului 2018, în timp ce importurile din această țară au depășit \$127,1 mil. (-1,7%).

ÎN AL TREILEA TRIMESTRU, VOLUMUL TRANSFERURILOR BĂNEȘTI ÎN MOLDOVA DEPĂȘEȘTE \$314,71 MIL.

În al treilea trimestru, volumul transferurilor bănești nete din străinătate în Moldova prin intermediul băncilor în favoarea persoanelor fizice a constituit \$314,71 mil., fiind cu 0,2% mai puțin față de perioada similară a anului 2018.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la datele Băncii Naționale a Moldovei, 83,1% din transferuri au fost efectuate prin intermediul sistemelor de transferuri bănești (doar în dolari, euro și ruble), în principal, fără deschiderea conturilor bancare, iar 16,9% sunt transferuri bancare (în diverse valute) prin sistemul SWIFT prezentate în valoare brută.

Fluctuațiile cursului de schimb al valutarului original față de dolarul SUA au contribuit cu 2,4 puncte procentuale la diminuarea transferurilor din trimestrul III 2019. Eliminându-se efectul cursului de schimb prin recalcularea sumelor la cursul perioadei respective a anului precedent, creșterea reală a transferurilor a constituit 2,2%.

În structura valutară au predominat transferurile în euro – \$177,02 mil. (+14,6%), urmate de transferurile în dolari americani – \$121,98 mil. (-10,8%), iar transferurile în ruble rusești au constituit \$12,25 mil. (-41,5%).

Conform provenienței geografice, 46,3% (+5,4 p.p.) din transferuri au fost expediate din țările Uniunii Europene, 22,9% (-6,1 p.p.) – din țările CSI.

În distribuția pe state a provenienței transferurilor în favoarea persoanelor fizice, pe primul loc se află Rusia – \$68,43 mil. sau 21,7% din volumul total. În continuare urmează transferurile din Israel – \$56,35 mil. (17,9%), din Italia – \$37,77 mil. (12%), Germania – \$25,55 mil. (8,1%), SUA – \$25,2 mil. (8%), Marea Britanie – \$21,04 mil. (6,7%), Franța – \$16,46 mil. (5,2%), România – \$5,12 mil. (1,6%).

Compania de Asigurări „Donaris Vienna Insurance Group” SA

COMUNICAT INFORMATIV

În corespundere cu prevederile art. 123 din Legea nr. 171/2012 privind piața de capital și cerințele Regulamentului cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019, Organul executiv al Companiei de Asigurări „Donaris Vienna Insurance Group” SA, IDNO 100260020908, comunică, că la data 01 Noiembrie 2019 a avut loc Adunarea Generală extraordinară a acționarilor Companiei, ținută cu prezența acționarilor. Adunarea a fost ținută după adresa: mun. Chișinău, bd. Moscova, nr. 15/7. La Adunare au fost reprezentate 99,9869% din numărul total de acțiuni cu drept de vot ale Companiei. Adunarea a întrunit cvorumul și a fost în drept să adopte hotărâri. Pentru hotărârile adoptate, acționarii au votat „pro” cu toate voturile reprezentate în cadrul Adunării.

ADUNAREA A ADOPTAT URMĂTOARELE HOTĂRĂRI:

- A fi aprobată în calitate de auditor extern pentru anul 2019 societatea de audit „BDO Audit & Consulting” SRL, precum și aprobată remunerarea serviciilor auditorului extern. Semnarea contractului de prestări servicii cu auditorul extern se pune în sarcina Organului executiv al Companiei
- Semnătura secretarului Societății de pe Procesul verbal de înregistrare a participanților la Adunarea generală ordinară anuală, precum și semnăturile Președintelui și secretarului Adunării de pe Procesul verbal al Adunării, a fi autentificate de către Comisia de Cenzori.

Consiliul de Administrație
CA Donaris Vienna Insurance Group SA

Stimate acționar al Societății pe acțiuni „MOLDASIG”

Conform Statutului Societății și prevederilor art. 50 – 56 a Legii nr. 1134-XIII din 02.04.1997 privind Societățile pe acțiuni, Vă aducem la cunoștință că la data de 25.10.2019, Consiliul Societății a adoptat decizia de convocare a Adunării generale extraordinare cu prezență a acționarilor „MOLDASIG” S.A. pentru ziua de 06.12.2019, ora 11:00 pe adresa mun. Chișinău, str. Albișoara 42, sala de ședințe, cu

ORDINEA DE ZI:

- Alegerea noii componente a consiliului societății, stabilirea cuantumului retribuției muncii și compensațiilor membrilor.
- Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.

Lista acționarilor cu dreptul de a participa la Adunarea generală extraordinară se va întocmi conform situației din data de 25.10.2019, de către Depozitarul Central Unic al Valorilor Mobiliare.

Acționarii pot lua cunoștință de materialele ordinii de zi a Adunării generale extraordinare a acționarilor începând cu data de 26.11.2019, pe adresa mun. Chișinău, str. Albișoara 42, sala de ședințe, în zilele de lucru, între orele 14:00 și 17:00.

Înregistrarea participanților la Adunarea generală extraordinară a acționarilor se va efectua de către dl Ababii Ion, pe adresa mun. Chișinău, Albișoara 42, sala de ședințe, între orele 10:30 – 11:00.

Pentru participare la Adunarea generală extraordinară a acționarilor „MOLDASIG” S.A. acționarii vor prezenta pașaportul sau buletinul de identitate, extras din registru, iar în cazul transmiterii dreptului de vot – procură autenticată în modul stabilit.

Organul Executiv al Societății.

Уважаемые акционеры АО «DANA»

Информируем вас о том, что 04 октября 2019 года в соответствии с решением органа государственной регистрации РМ была завершена реорганизация АО «DANA» (далее – Общество) в форме дробления путем выделения из его состава вновь создаваемого ООО «MAGPRO ASSETS GROUP», осуществляющаяся по решению, принятому внеочередным общим собранием акционеров Общества, состоявшимся 19 июля 2019 года.

В соответствии с литерой с) части (3) статьи 79 Закона об акционерных обществах, акционеры АО «DANA», не согласные с реорганизацией Общества, вправе потребовать выкупа принадлежащих им простых именных акций Общества.

В соответствии с частью (7) статьи 79 Закона об акционерных обществах право требовать выкупа принадлежащих им акций имеют акционеры, внесенные в реестр владельцев ценных бумаг АО «DANA» на дату проведения внеочередного общего собрания акционеров, принявшего решение о реорганизации Общества (19 июля 2019 года).

Выкуп простых именных акций АО «DANA» будет осуществляться на основании заявлений акционеров, требующих выкупа. В соответствии с проектом дробления, утвержденным внеочередным общим собранием акционеров Общества от 19 июля 2019 года, требование должно быть направлено акционером Обществу по адресам, указанным ниже, не позднее трех месяцев со дня опубликования настоящего объявления о завершении процедуры реорганизации.

Цена выкупа простых именных акций АО «DANA» установлена в соответствии с положениями части (5) статьи 79 Закона об акционерных обществах и равна средневзвешенной цене торгов простыми именными акциями Общества в рамках многосторонней торговой системы (МТС) за последние шесть месяцев, предшествующих дате внеочередного общего собрания акционеров Общества от 19 июля 2019 года.

Оплата акций, принадлежащих акционерам, потребовавшим выкупа, будет осуществляться Обществом в соответствии с частью (6) статьи 79 Закона об акционерных обществах в течение одного месяца со дня подачи заявления о выкупе акций.

Заявления о выкупе акций могут быть поданы акционерами, имеющими такое право, по следующим адресам: АО «DANA», MD-3001, г. Сорока, ул. Индепенденцей, 75; или АО «GEST-CAPITAL», MD-2001, ПМ, г. Кишинев, ул. Тигина, 49/3, каб. 51. Информацию о порядке подачи заявления о выкупе акций акционеры Общества могут уточнить по телефонам:

(373 022)54-81-56; (373 230)2-37-78.
Исполнительный орган АО «DANA»

Совет АО «МОДЕЛИНА»

извещает своих акционеров о том, что на основании ст. 65(н) Закона об акционерных обществах члены Совета единогласно приняли Решение о выплате промежуточных дивидендов из полученной и нераспределенной прибыли за 2017 г. и части полученной и нераспределенной прибыли за 2018, акционерам зарегистрированным в реестре акционеров по состоянию на 20 октября 2019 года, в размере – 3,08 лея на одну акцию (после налогообложения).

Выплата будет производиться начиная с 20 декабря 2019 года

По адресу ул. Петрикань, 21 оф. 210. в рабочее время.

При себе иметь удостоверение личности.

Справки по телефону
022-442202, 293999

BC „Moldova-Agroindbank” SA

organizează cererea de oferte privind achiziția serviciilor de outsourcing de imprimare și copiere a documentelor bancare.

Data de depunere a ofertei este 22 Noiembrie 2019, orele 17:00.

Pentru informații suplimentare referitor la achiziția sus-menționată, participanții potențiali urmează să contacteze organizatorul concursului la: achizitii@maib.md / 022 444-078 / 022 303-519, sau să acceseze pagina web a băncii www.maib.md, categoria „Achiziții”.

Adresa organizatorului: mun. Chișinău, str. Miron Costin, nr. 9.

În atenția acționarilor S.A. «Ceproserving»

S.A. «Ceproserving» anunță, în conformitate cu decizia consiliului societății pe acțiuni, convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, care se va ține cu prezența acționarilor în data de 29 noiembrie 2019, orele 11-00, pe adresa: mun. Chișinău, bd. Negruzzi 2, of. 208.

ORDINEA DE ZI:

- Aprobarea încheierii tranzacției de proporție privind comercializarea bunurilor imobil și mobile ale S.A. „CEPROSERVING” – construcție (nr. cadastral 0100207.232.01) cu suprafața la sol de 1185,10 m. p. și suprafața totală de 5323,0 m. p.; teren aferent (nr. cadastral 0100207.232) cu suprafața de 0,2092 ha., amplasate pe adresa: mun. Chișinău, bd. Constantin Negruzzi, 2, mun. Chișinău, sectorul Centru la prețul de expunere la licitația din 11.09.2019 în sumă de 35 479 775,0 lei, precum și condițiile încheierii tranzacției.
- Investirea Directorului executiv al societății cu dreptul de semnare al contractului de vânzare – cumpărare a bunului imobil și a bunurilor mobile montate/instalate în acest imobil la prețul licitației în sumă de 35 479 775,0 lei.

Înregistrarea participanților la adunare se va efectua de la 10-00 la 11-00 pe adresa: mun. Chișinău, bd. Negruzzi 2, of. 208.

Acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții lor – actul care atestă împuternicirea.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele, ce țin de chestiunile ordinii de zi începând cu data de 19 noiembrie 2019 pe adresa: bd. Negruzzi 2, of. 208, orele 9.00-16.00 (zile de lucru) pe adresa: mun. Chisinau, bd. Negruzzi 2, of. 208. тел. 022-27-20-25.

Organul executiv „Agromontaj Strasenii” S.A.

in procedura de lichidare a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 21 noiembrie 2019 pe adresa mun. Chișinău, mun. Chișinău, com. Stauceni, str. Calea Orheiului, 122. Înregistrarea acționarilor de la 10-00 până la 10-50. Începutul adunării 11-00.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

- Aprobarea bilanțului de lichidare al societății.
- Repartizarea activelor (în cazul existenței acestora).
- Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 05 noiembrie 2019. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Chișinău, com. Stauceni, str. Calea Orheiului, 122.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

BCR Chisinau SA

Codul bancii: RNCBMD2X
La situatia din 30.09.2019

BILANȚ [SITUAȚIA POZIȚIEI FINANCIARE]

Cod poz.	Denumirea indicatorului	Valoarea contabilă
ACTIVE		
010	Numerar, solduri de numerar la bănci centrale și alte depozite la vedere	727 385 363
020	Numerar în casă	106 859 344
030	Solduri de numerar la bănci centrale	315 029 651
040	Alte depozite la vedere	305 496 367
050	Active financiare deținute în vederea tranzacționării	0
060	Instrumente derivate	0
070	Instrumente de capitaluri proprii	0
080	Titluri de datorie	0
090	Credite și avansuri	0
096	Active financiare nedestinate tranzacționării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin profit sau pierdere	0
097	Instrumente de capitaluri proprii	0
098	Titluri de datorie	0
099	Credite și avansuri	0
100	Active financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere	0
120	Titluri de datorie	0
130	Credite și avansuri	0
141	Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	209 914 464
142	Instrumente de capitaluri proprii	1 018 650
143	Titluri de datorie	208 895 814
144	Credite și avansuri	0
181	Active financiare la costul amortizat	1 186 531 955
182	Titluri de datorie	283 758 049
183	Credite și avansuri	766 526 547
184	Rezerva minimă obligatorie aferentă mijloacelor atrase în valută liber convertibilă	136 247 359
240	Instrumente derivate – contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor	x
250	Modificările de valoare justă aferente elementelor acoperite în cadrul unei operațiuni de acoperire a unui portofoliu împotriva riscului de rată a dobânzii	x
260	Investiții în filiale, asocieri în participație și entități asociate	0
270	Imobilizări corporale	35 094 246
280	Imobilizări corporale	35 094 246
290	Investiții imobiliare	0
300	Imobilizări necorporale	7 043 763
310	Fond comercial	0
320	Alte imobilizări necorporale	7 043 763
330	Creanțe privind impozitele	3 348 377
340	Creanțe privind impozitul curent	1 947 501
350	Creanțe privind impozitul amânat	1 400 876
360	Alte active	16 061 911
370	Active imobilizate și grupuri destinate cedării, clasificate drept deținute în vederea vânzării	0
380	TOTAL ACTIVE	2 185 380 078

DATORII		
010	Datorii financiare deținute în vederea tranzacționării	0
020	Instrumente derivate	0
030	Poziții scurte	0
040	Depozite	0
050	Titluri de datorie emise	0
060	Alte datorii financiare	0
070	Datorii financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere	0
080	Depozite	0
090	Titluri de datorie emise	0
100	Alte datorii financiare	0
110	Datorii financiare evaluate la costul amortizat	1 685 847 305
120	Depozite	1 613 708 550
130	Titluri de datorie emise	0
140	Alte datorii financiare	72 138 755
150	Instrumente derivate – contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor	x
160	Modificările de valoare justă aferente elementelor acoperite în cadrul unei operațiuni de acoperire a unui portofoliu împotriva riscului de rată a dobânzii	x
170	Provizioane	5 551 685
180	Pensii și alte obligații privind beneficiile determinate post-angajare	0
190	Alte beneficii pe termen lung ale angajaților	5 221 829
200	Restructurare	0
210	Cauze legale în curs de soluționare și litigii privind impozitele	0
220	Angajamente și garanții date	135 185
230	Alte provizioane	194 671
240	Datorii privind impozitele	4 424 349
250	Datorii privind impozitul curent	4 424 349
260	Datorii privind impozitul amânat	0
270	Capital social rambursabil la cerere	x
280	Alte datorii	14 050 109
290	Datorii incluse în grupuri destinate cedării, clasificate drept deținute în vederea vânzării	0
300	TOTAL DATORII	1 709 873 448

CAPITAL PROPRIU		
010	Capital social	728 130 000
020	Capital vărsat	728 130 000
030	Capital subscris nevărsat	x
040	Prime de emisiune	11 750
050	Instrumente de capitaluri proprii emise, altele decât capitalul	0
060	Componenta de capitaluri proprii a instrumentelor financiare compuse	0
070	Alte instrumente de capitaluri proprii emise	0

080	Alte instrumente de capital	0
090	Alte elemente cumulate ale rezultatului global	9 342 922
095	Elemente care nu vor fi reclassificate în profit sau pierdere	9 342 922
100	Imobilizări corporale	0
110	Imobilizări necorporale	0
120	Câștiguri sau (-) pierderi actuale din planurile de pensii cu beneficii determinate	0
122	Active imobilizate și grupuri destinate cedării, clasificate drept deținute în vederea vânzării	0
124	Partea din alte venituri și cheltuieli recunoscute, aferente investițiilor în filiale, asocieri în participație și entități asociate	0
320	Modificările valorii juste a instrumentelor de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	9 342 922
330	Partea ineficace din acoperirile valorii juste împotriva riscurilor pentru instrumentele de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	0
340	Modificările valorii juste a instrumentelor de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global [elementul acoperit împotriva riscurilor]	
350	Modificările valorii juste a instrumentelor de capitaluri proprii evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global [instrumentul de acoperire împotriva riscurilor]	
360	Modificările valorii juste a datoriilor financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere care se pot atribui modificărilor riscului de credit al datoriilor	0
128	Elemente care pot fi reclassificate în profit sau pierdere	0
130	Acoperirea unei investiții nete într-o operațiune din străinătate [partea eficace]	
140	Conversie valutară	
150	Instrumente derivate de acoperire împotriva riscurilor. Rezerva aferentă acoperirii fluxurilor de trezorerie [partea eficace]	
155	Modificările valorii juste a instrumentelor de datorie evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	
165	Instrumente de acoperire împotriva riscurilor [elemente nedeseminate]	
170	Active imobilizate și grupuri destinate cedării, clasificate drept deținute în vederea vânzării	0
180	Partea din alte venituri și cheltuieli recunoscute, aferente investițiilor în filiale, asocieri în participație și entități asociate	
190	Rezultat reportat	-336 053 994
200	Rezerve din reevaluare	0
210	Alte rezerve	57 117 067
220	Rezerve sau pierderi cumulate aferente investițiilor în filiale, asocieri în participație și entități asociate, contabilizate prin metoda punerii în echivalență	
230	Altele	57 117 067
240	(-) Acțiuni de trezorerie	0
250	Profitul sau pierderea atribuit(ă) proprietarilor societății-mamă	16 958 885
260	(-) Dividende interimare	0
270	Interese minoritare [interese care nu controlează]	
280	Alte elemente cumulate ale rezultatului global	
290	Alte elemente	
300	TOTAL CAPITALURI PROPRII	475 506 630
310	TOTAL CAPITALURI PROPRII ȘI TOTAL DATORII	2 185 380 078

CONTUL DE PROFIT SAU PIERDERE

Cod poz.	Denumirea indicatorului	Valoarea
Raportul de profit sau pierdere		
010	Venituri din dobânzi	68 486 636
020	Active financiare deținute în vederea tranzacționării	0
025	Active financiare nedestinate tranzacționării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin profit sau pierdere	0
030	Active financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere	0
041	Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	8 042 015
051	Active financiare la costul amortizat	60 444 621
070	Instrumente derivate – Contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, riscul de rată a dobânzii	x
080	Alte active	0
085	Venituri din dobânzi aferente datoriilor	0
090	(Cheltuieli cu dobânzile)	24 118 626
100	(Datorii financiare deținute în vederea tranzacționării)	0
110	(Datorii financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere)	0
120	(Datorii financiare evaluate la costul amortizat)	24 118 626
130	(Instrumente derivate – Contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, riscul de rată a dobânzii)	x
140	(Alte datorii)	0
145	(Cheltuieli cu dobânzile aferente activelor)	0
150	(Cheltuieli cu capitalul social rambursabil la cerere)	x
160	Venituri din dividende	165 686
170	Active financiare deținute în vederea tranzacționării	0
175	Active financiare nedestinate tranzacționării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin profit sau pierdere	0
191	Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	165 686
192	Investiții în filiale, asocieri în participație și entități asociate, contabilizate prin metode diferite de metoda punerii în echivalență	0
200	Venituri din onorarii și comisioane	18 444 326
210	(Cheltuieli privind onorarii și comisioane)	8 175 218
220	Câștiguri sau (-) pierderi din derecunoașterea activelor și datoriilor financiare care nu sunt evaluate la valoarea justă prin profit sau pierdere, net	20
231	Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	20
241	Active financiare la costul amortizat	0
260	Datorii financiare evaluate la costul amortizat	0
270	Altele	0
280	Câștiguri sau (-) pierderi aferente activelor și datoriilor financiare deținute în vederea tranzacționării, net	0
287	Câștiguri sau (-) pierderi aferente activelor financiare nedestinate tranzacționării, evaluate obligatoriu la valoarea justă prin profit sau pierdere, net	0
290	Câștiguri sau (-) pierderi aferente activelor și datoriilor financiare desemnate la valoarea justă prin profit sau pierdere, net	0
300	Câștiguri sau (-) pierderi din contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, net	
310	Diferențe de curs de schimb [câștig sau (-) pierdere], net	17 671 729
330	Câștiguri sau (-) pierderi din derecunoașterea activelor nefinanciare, net	95 793

340	Alte venituri din exploatare	2 038 900
350	(Alte cheltuieli de exploatare)	7 344 964
355	VENITURI TOTALE DIN EXPLOATARE, NET	67 264 282
360	(Cheltuieli administrative)	38 071 593
370	(Cheltuieli cu personalul)	26 347 637
380	(Alte cheltuieli administrative)	11 723 956
390	(Amortizare)	11 372 456
400	(Imobilizări corporale)	8 964 966
410	(Investiții imobiliare)	0
420	(Alte imobilizări necorporale)	2 407 490
425	Câștiguri sau (-) pierderi din modificare, net	0
426	Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global	0
427	Active financiare la costul amortizat	0
430	(Provizioane sau (-) reluări de provizioane)	18 439
440	(Angajamente și garanții date)	-5 935
450	(Alte provizioane)	24 374
460	Deprecierea sau (-) reluarea pierderilor cauzate de deprecierea activelor financiare care nu sunt evaluate la valoarea justă prin profit sau pierdere	-1 026 044
481	(Active financiare evaluate la valoarea justă prin alte elemente ale rezultatului global)	2 774 432
491	(Active financiare la costul amortizat)	-3 800 476
510	Deprecierea sau (-) reluarea pierderilor cauzate de deprecierea investițiilor în filiale, asocieri în participație și entități asociate	0
520	Deprecierea sau (-) reluarea pierderilor cauzate de deprecierea activelor nefinanciare	0
530	(Imobilizări corporale)	0
540	(Investiții imobiliare)	0
550	(Fond comercial)	0
560	(Alte imobilizări necorporale)	0
570	(Altele)	0
580	Fond comercial negativ recunoscut în profit sau pierdere	
590	Partea din profitul sau (-) pierdere aferent(ă) investițiilor în filiale, asocieri în participație și entități asociate, contabilizată prin metoda punerii în echivalență	
600	Profitul sau (-) pierdere din active imobilizate și grupuri destinate cedării, clasificate drept deținute în vederea vânzării, care nu pot fi considerate activități întrerupte	0
610	PROFIT SAU (-) PIERDERE DIN ACTIVITĂȚI CONTINUE ÎNAINTE DE IMPOZITARE	18 827 838
620	Cheltuieli sau (-) venituri cu impozitul aferent profitului sau pierderii din activități continue	1 868 954
630	PROFIT SAU (-) PIERDERE DIN ACTIVITĂȚI CONTINUE DUPĂ IMPOZITARE	16 958 885
640	Profit sau (-) pierdere din activități întrerupte, după impozitare	0
650	Profit sau (-) pierdere din activități întrerupte, înainte de impozitare	0
660	Cheltuieli sau (-) venituri cu impozitul legate de activități întrerupte	0
670	PROFIT SAU (-) PIERDERE AFERENT(Ă) EXERCITIULUI	16 958 885
680	Atribuibil(ă) intereselor minoritare [interese care nu controlează]	x
690	Atribuibil(ă) proprietarilor societății-mamă	x

Informație privind activitatea economico-financiară a BCR Chișinău SA la situația 30 septembrie 2019

Denumirea indicatorilor	Unitatea de măsură	Normativ	De facto		
			luna gestionară	luna precedentă celei gestionare	anul precedent celui gestionar
CAPITAL					
Capitalul social	mil. lei	≥100	728,13	728,13	728,13
Capitalul de gradul I	mil. lei	≥200	400,95	399,96	397,56
Capitalul normativ total (CNT)	mil. lei		400,95	399,96	397,56
Active ponderate la risc	mil. lei		848,50	873,00	822,58
Suficiența capitalului ponderat la risc	%	≥16%	47,25	45,81	48,33
Capital de gradul I / Active ponderate la risc	%		47,25	45,81	48,33
Capitalul normativ total / Total active	%		18,35	17,68	22,73
Mărimea calculată dar nerezervată a reducerilor pentru pierderi la active și angajamente condiționale (Referința 1)	mil. lei		36,06	36,82	38,51
Nivelul de afectare a capitalului (Referința 2)	%		1,49	1,45	-2,24
Total datorii / Total capital	%		3,60	3,89	2,84
Cota investițiilor străine în capitalul social al băncii	%		100,00	100,00	100,00
ACTIVE					
Mijloace bănești datorate de bănci, cu excepția Băncii Naționale a Moldovei (suma de bază) (Referința 3)	mil. lei		308,92	249,12	247,56
Mijloace bănești datorate de băncile străine (suma de bază) (Referința 4)	mil. lei		294,27	234,17	236,10
Mijloace bănești datorate de bănci, cu excepția Băncii Naționale a Moldovei (suma de bază) /CNT			0,77	0,62	0,62
Mijloace bănești datorate de băncile străine (suma de bază) /CNT			0,73	0,59	0,59
Soldul datoriei la credite (suma de bază)	mil. lei		783,30	806,62	782,66
Soldul datoriei la credite neperformante (suma de bază)	mil. lei		41,72	43,44	63,05
Soldul datoriei la credite neperformante (suma de bază)/CNT	%		10,40	10,86	15,86
Soldul datoriei la credite neperformante net (suma de bază)/CNT (Referința 5)	%		0,84	0,83	1,64
Soldul datoriei la credite neperformante (suma de bază)/Soldul datoriei la credite (suma de bază)	%		5,33	5,39	8,06
Soldul activelor neperformante nete/CNT (Referința 6)	%		2,38	2,37	3,80
Suma reducerilor calculate pentru pierderi la active și angajamente condiționale	mil. lei		86,40	88,15	101,83
Suma reducerilor pentru pierderi din deprecieri formate la active și provizioanelor pentru pierderi la angajamentele condiționale, conform Standardelor Internaționale de Raportare Financiară	mil. lei		50,34	51,34	63,31
Suma reducerilor calculate pentru soldul datoriei la credite (suma de bază) / Soldul datoriei la credite (suma de bază)	%		6,53	6,57	7,26
Total credite expirate	mil. lei		34,64	34,97	43,35
Valoarea medie lunară a activelor generatoare de dobândă / Valoarea medie lunară a activelor (Referința 7)	%		86,04	85,07	84,41

Soldul datoriei la credite în valută străină (suma de bază) / Soldul datoriei la credite (suma de bază)	%		54,54	53,47	51,81
Total active / Total capital			4,60	4,89	3,84
Suma totală a expunerilor „mari” /CNT	ori	≤5	0,00	0,00	0,00
Suma datoriilor nete la creditele acordate la zece persoane minus reducerile pentru pierderi la credite și provizioanele la angajamentele condiționale / Suma portofoliului total al creditorilor băncii și angajamentelor condiționale la zece persoane	%	≤30	46,42	46,98	28,20
Expunerea netă maximă asumată față de o persoană sau un grup de persoane acționind concertat / CNT (≤15%)	%		13,15	12,93	0,00
Expunerea totală maximă a băncii față de o persoană afiliată și/sau un grup de persoane acționind concertat cu persoana afiliată băncii / CNT (<10%)	%		0,05	0,05	0,02
Total expuneri față de persoanele afiliate / Capitalul de gradul I	%	≤20	0,07	0,07	0,02
Soldul datoriei la credite, suma de bază / Soldul depozitelor (suma de bază)			0,49	0,47	0,72
Soldul creditelor acordate nerezidenților/ Total credite	%		0,01	0,31	0,47
Total credite acordate IMM-urilor	mil lei		515,81	531,10	475,53
Total credite neperformante acordate IMM-urilor / Total credite acordate IMM-urilor	%		6,29	6,25	8,75
Soldul datoriei la credite, suma de bază pe tipuri de debitori:					
Persoane juridice rezidente, inclusiv persoane fizice care practică activitate de întreprinzător sau alt tip de activitate	mil lei		692,79	715,29	693,33
Persoane juridice nerezidente, inclusiv persoane fizice care practică activitate de întreprinzător sau alt tip de activitate	mil lei		0,00	0,00	0,00
Persoane fizice rezidente	mil lei		90,46	88,81	85,65
Persoane fizice nerezidente	mil lei		0,06	2,51	3,68
Soldul datoriei la credite, suma de bază pe tipuri de monede:					
acordate în MDL	mil lei		356,08	375,30	377,20
acordate în USD (echivalentul în lei)	mil lei		91,89	93,53	79,28
acordate în EUR (echivalentul în lei)	mil lei		335,34	337,78	326,18
acordate în alte valute străine (echivalentul în lei)	mil lei		0,00	0,00	0,00
Imobilizări corporale / CNT	%	≤50	0,45	0,45	0,46
Imobilizări corporale și cote de participare / CNT	%	≤100	0,70	0,71	0,72
VENITURI ȘI PROFITABILITATE					
Rentabilitatea activelor (ROA) (Referința 8)	%		1,13	0,96	0,85
Rentabilitatea capitalului (ROE) (Referința 9)	%		4,87	4,08	3,23
Venit net aferent dobânzilor / Total venit	%		41,50	41,89	45,17
Cheltuieli neafereente dobânzilor / Total venit (Referința 10)	%		61,58	63,79	70,19
Venit din dobânzi / Valoarea medie lunară a activelor generatoare de dobândă (Referința 11)	%		5,35	5,43	5,94
Marja netă a dobânzii (MJDnet) (Referința 12)	%		3,47	3,52	4,20
Indicele eficienței (Ief) (Referința 13)	%		125,76	121,00	115,78
LICHIDITATE					
Principiul I – Lichiditatea pe termen lung (Referința 14)		≤1	0,24	0,25	0,26
Principiul II – Lichiditatea curentă (Referința 14)	%	≥20	61,24	58,58	54,25
Principiul III – Lichiditatea pe benzi de scadență ¹⁴ (>1)			X	X	X
– pina la o luna inclusiv			2,38	2,04	1,74
– între o luna și 3 luni inclusiv			69,88	92,93	2,19
– între 3 și 6 luni inclusiv			40,27	31,23	16,05
– între 6 și 12 luni inclusiv			26,76	14,38	17,14
– peste 12 luni			18,80	35,04	18,30
Soldul activelor lichide / Soldul depozitelor persoanelor fizice (suma de bază)	%		207,33	212,06	217,65
Soldul depozitelor persoanelor fizice (suma de bază) / Soldul depozitelor (suma de bază)	%		40,04	36,56	40,34
Soldul depozitelor persoanelor juridice, cu excepția băncilor (suma de bază) / Soldul depozitelor (suma de bază)	%		57,55	56,79	57,84
Soldul depozitelor în valută străină (suma de bază) / Soldul depozitelor (suma de bază)	%		58,45	55,06	59,68
Mijloace bănești datorate băncilor, cu excepția celor de la Banca Națională a Moldovei (suma de bază) (Referința 15)	mil. lei		75,61	145,85	209,77
Mijloace bănești datorate băncilor străine (suma de bază) (Referința 16)	mil. lei		57,59	125,02	200,82
Mijloace bănești datorate băncilor, cu excepția celor de la Banca Națională a Moldovei (suma de bază) / CNT			0,19	0,36	0,53
Mijloace bănești datorate băncilor străine (suma de bază) /CNT			0,14	0,31	0,51
SENSIBILITATE LA RISCUL PIETEI					
Ponderea activelor bilanțiere în valută străină și activelor atașate la cursul valutei străine în totalul active (Referința 17)	%		46,44	44,31	47,97
Ponderea obligațiunilor bilanțiere în valută străină și obligațiunilor atașate la cursul valutei străine în totalul active (Referința 18)	%		46,65	44,79	48,07
Total active bilanțiere în valută străină/Total active	%		42,14	39,96	43,36
Total obligațiuni bilanțiere în valută străină/Total obligațiuni	%		59,63	56,29	65,01
DATE GENERALE					
Numărul total de angajați ai băncii (Referința 19)	nr.		113	114	116
Subdiviziuni ale băncii:					
sucursale	nr.		4	4	4
reprezentanțe	nr.		0	0	0
agenții	nr.		1	1	1
puncte de schimb valutar	nr.		0	0	0

Presedintele Executiv
Contabil Sef

Juan Luis Martin Ortigosa
Victoria Galben

Mobiasbanca – OTP Group S.A.

Aviz privind rezultatele ofertei de preluare obligatorie a valorilor mobiliare emise de Mobiasbanca – OTP Group S.A.

Tipul ofertei: Ofertă de preluare obligatorie.

Perioada de derulare a ofertei: 02.10.2019 – 29.10.2019.

Numărul și data hotărârii CNPF privind aprobarea prospectului ofertei de preluare: Hot. CNPF nr. 44/2 din 23.09.2019.

Datele de identificare ale ofertantului: OTP Bank Nyrt., nr. înregistrării de stat: 01-10-041585, adresa juridică: H-1051, Ungaria, Budapesta, Nador utca 16.

Persoane care acționează concertat cu ofertantul: nu sunt.

Datele de identificare a emitentului valorilor mobiliare care au făcut obiectul ofertei: Mobiasbanca – OTP Group S.A., IDNO: 1002600006089, adresa juridică: MD-2012, R. Moldova, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel mare și Sfânt, 81/A.

Deținerea de valori mobiliare a ofertantului anterior inițierii ofertei de preluare: 9 669 155 acțiuni (96.67% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății).

Datele de identificare ale intermediarului ofertei: Denumirea deplină: Mobiasbanca – OTP Group S.A.; IDNO: 1002600006089; adresa juridică: MD-2012, R. Moldova, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel mare și Sfânt, 81/A; Licența de societate de investiții categoria „C”, seria CNPF nr. 000893 din 15.03.2015, termen nelimitat.

Locul de derulare a ofertei de preluare: piața reglementată administrată de Bursa de Valori a Moldovei SA.

Numărul de valori mobiliare care au făcut obiectul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă: 325 239 acțiuni (3.25% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății).

Prețul valorilor mobiliare în cadrul ofertei: 152.57 lei/acțiune.

Numărul de valori mobiliare propuse spre vânzare și efectiv achiziționate în cadrul ofertei de preluare, precum și procentul reprezentat de acestea din numărul total de valori mobiliare din aceeași clasă:

- **Propuse spre vânzare:** 325 239 de valori mobiliare (3.25% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății).
- **Efectiv achiziționate:** 156 630 de valori mobiliare (1.56% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății).

Suma totală plătită pentru valorile mobiliare achiziționate în cadrul ofertei de preluare: 23 897 039.10 lei.

Deținerea de valori mobiliare ale ofertantului în valoare absolută și relativă, după derularea ofertei de preluare: 9 825 785 acțiuni (98.31% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății).

După derularea ofertei de preluare ofertantul OTP Bank Nyrt. deține 98.31% din totalul acțiunilor cu drept de vot ale societății, astfel:

- alți deținători de valori mobiliare de aceeași clasă sînt în drept să adreseze ofertantului cerere de achiziționare obligatorie;
- perioada pînă la care alți deținători de valori mobiliare de aceeași clasă sînt în drept să adreseze ofertantului cerere de achiziționare obligatorie: 30.10.2019 – 30.01.2020;
- prețul la care se va efectua achiziționarea obligatorie a valorilor mobiliare: 152.57 lei/acțiune;
- locul la care se vor recepționa cererile de achiziționare obligatorie: Mobiasbanca – OTP Group S.A. cu sediul: MD-2012, R. Moldova, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 81/A, ID-NO-cod fiscal 1002600006089, Licența de societate de investiții de categoria „C”, seria CNPF nr. 000893 din 15.03.2015, termen nelimitat, telefoane de contact: 022-812-380, 022-812-438, e-mail: vm@mobiasbanca.md.;
- modul și termenul de efectuare a plăților pentru achiziționarea valorilor mobiliare: Achitarea prețului valorilor mobiliare, care constituie obiectul ofertei, se va efectua de către intermediar prin virament la conturile acționarilor vînzători sau în numerar la casieria Băncii începînd cu a treia zi lucrătoare din data înregistrării tranzacției la Bursa de Valori a Moldovei.

SA “Agro-Fortus”

Hotărîrile aprobate de adunarea generală anuală a acționarilor din 27.09.2019

La adunare s-au înregistrat și au participat 1 persoană (1 reprezentant), ce deține 262797 acțiuni ordinare cu drept de vot (voturi) – 73,984% din numărul lor total. Restricții a dreptului de vot nu sunt. Cvorumul a fost prezent. Au fost aleși: președintele adunării Ion Burduja, secretar al adunării Tatiana Sîrghi. Numărarea voturilor au efectuat reprezentanții registratorului “Real-Regist” S.A.

ADUNAREA CU 100% DIN VOTURI PREZENTE A APOBAT:

- Darea de seamă a directorului și a consiliului societății privind activitatea în anul 2018, toate tranzacțiile încheiate de către directorul Gheorghe Serjantu în numele societății, toate tranzacțiile și hotărîrile aprobate de consiliul societății, precum și a recunoscut toate actele juridice ale directorului și a consiliului societății ca fiind adoptate și săvîrșite în interesul societății S.A. “Agro-Fortus”.
- Planul de activitate a societății pe anul 2019.
- Darea de seamă financiară anuală pentru anul 2018.
- Darea de seamă a comisiei de cenzori pentru anul 2018.
- Acoperirea pierderilor societății pentru anul 2018 în valoare 3.840.718 lei și a pierderilor din perioadele precedente în valoare de 4.491.925 lei din contul fondului de rezervă.
- Stabilirea normativelor de repartizare a profitului net pe anul 2019: 100% – investiția în vederea dezvoltării producției.
- Acceptarea informației privind lipsa propunerilor pentru modificarea/completarea statutului societății.
- Confirmarea tranzacțiilor de cumpărare: de la “EPS Clowt SARZ” (Franța) a tractorului cu dispozitive agricole de model Case iH la prețul 35000 EURO (710 251,50 MDL); de la “Landtehnix Maxx Diekes” (Germania) a grapei cu disc compact la prețul 6150 EURO (120 065,22 MDL); de la Serjantu Z. a autoturismului Toyota Land Cruise în valoare de 415 245 MDL; de la SC “Furnizorul Meu” SRL (România) pompe de injecție pentru tractor la prețul 3600 EURO (70 282,08 MDL).
- Acordarea împuternicirilor: directorului – pentru efectuarea acțiunilor, încheierea tranzacțiilor, semnarea documentelor întru executarea planului de activitate a societății pentru anul 2019; comisiei de cenzori – pentru semnarea documentelor respective a adunării și autentificarea semnăturilor de pe procesul verbal al adunării.

CIE “Moldexpo” SA

Anunț cu privire la desfășurarea concursului de selectare a companiei-prestatoare de servicii de asistență și reprezentare juridică: servicii juridice, consultații, concluzii și opinii legale

Centrul Internațional de Expoziții Moldexpo S.A. anunță despre desfășurarea concursului de selectare a companiei-prestatoare de servicii de asistență și reprezentare juridică: servicii juridice, consultații, concluzii și opinii legale.

Invităm să participe la concurs Birouri Asociate de Avocați.

Ofertele vor fi prezentate pînă pe data de 15.11.2019, ora 10.00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Ghiocilor 1, CIE Moldexpo SA, Pavilionul Central, Oficiul servicii protocol, et. 2.

Deschiderea ofertelor va avea loc în prezența ofertanților, pe 15.11.2019, ora 10.30, la sediul CIE “Moldexpo” SA, pavilionul central, etajul 2, sala de conferințe.

Pentru informații: +373 22 810-414

“Bunastare” SA

Comunicat despre calcularea și plata veniturilor mobiliare ale Societății pe acțiuni “Bunastare”

Denumirea prescurtata – “Bunastare” SA
Sediul – mun. Chisinau, bd. Gagarin, 13
Data producerii evenimentului – 30 octombrie 2019

Data perfectării comunicatului – 30 octombrie 2019

Persoana responsabilă – Frunza Pantelei-mon tel. 022 55-60-04

În baza Hotărîrii adunării generale anuale ordinare a acționarilor “Bunastare” SA din 17 mai 2019 consiliul societății a primit decizia de calculare și plata a dividendelor anuale pentru anul 2018. Numărul de acțiuni nominative ordinare este de 18900, astfel suma totală a dividendelor calculate și plătita va constitui 9450 lei.

Forma de plata a dividendelor se va efectua în numerar la sediul societății.

Data plății dividendelor se va considera perioada efectivă de plata începînd cu 30 octombrie 2019 și terminînd cu 31 decembrie 2019.

CAPITAL Market

*Împreună
în lumea
finanțelor*

**Secția de marketing
Tel.: +373 69 821216**

“Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA

Lista societății pe acțiuni, valorile mobiliare ale căreia se expun la vânzare de către administratorul fiduciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA în cadrul licitațiilor cu strigare organizate pe o piață reglementată și/sau în cadrul unui MTF.

Comisia de lichidare a administratorului fiduciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA în proces de lichidare a genului de activitate, comunică că, în conformitate cu Hotărârea comisiei de lichidare din 03.09.2019 privind aprobarea actului de evaluare a activelor clienților aflate în administrare fiduciară a companiei și Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 42/7 din 16.09.2019 cu privire la unele companii fiduciare, începînd cu data de 09.12.2019 pînă la data de 13.12.2019, la Bursa de Valori a Moldovei va fi expus spre vânzare următorul pachet de acțiuni:

Nr.	Denumirea Societății pe Acțiuni	Adresa	IDNO	Codul ISIN	Valoarea nominală, lei	Numărul de acțiuni aflate în administrare fiduciară	% deținut	Prețul de vânzare a 1 acțiuni, lei
1.	S.A. „Micul Print”	or. Leova str. Independentei 24	1003605011560	MD14MIPR1005	8	3 016	7.33	33.08

MENTIUNE:

1) Pachetul de acțiuni respectiv va fi realizat ca pachet unic și se înstrăinează terțelor persoane în condițiile art. II alin. (3) lit. b) din Legea nr. 163/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr. 1134-XIII din 2 aprilie 1997 privind societățile pe acțiuni.

DREPTUL DE PROCURARE A ACȚIUNILOR ÎL POSEDĂ:

1. Cetățenii Republicii Moldova și asociațiile;
2. Persoanele juridice din Republica Moldova;
3. Persoanele fizice și juridice străine, apatrizi.

Doritorii de a procura pachetele de acțiuni respective, urmează să încheie contract privind prestarea serviciilor și activităților de investiții cu o societate de investiții licențiată de Comisia Națională a Pieței Financiare.

PENTRU INFORMAȚII VĂ PUTEȚI ADRESA:

“Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA, la adresa: mun. Chișinău, str. Sarmizegetuza 12, tel: 068540069; Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: mun. Chișinău, str. Maria Cibotari 16, tel: (022) – 27-75-92;

Societatea de investiții care reprezintă interesele administratorului fiduciar “Compania Fiduciară a Feroviarilor” SA conform contractului de intermediere: SA “VALINVEST”, la adresa: mun. Chișinău, str. Ghenadie Iablocichin, 5/1, tel: 22-13-55, 079778164.

“BANCA DE ECONOMII” S.A.

în proces de lichidare

/IDNO-1003600002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitației “cu strigare” de vânzare ca pachet unic, în perioada de expunere 25.11.2019 – 28.11.2019, a valorilor mobiliare SA “MOL-DASIG” (IDNO-1002600053315), cantitate acțiuni – 61 200 unități, preț per acțiune – 154,67 lei, valoarea totală – 9 465 804.00 lei.

Valorile mobiliare se vînd în conformitate cu Regulamentul privind organizarea și efectuarea tranzacțiilor cu pachetele unice de valori mobiliare pe piața reglementată a Bursei de Valori a Moldovei.

Informații suplimentare, în zilele de lucru orele 10:00–16:00, la sediul “BANCA DE ECONOMII” S.A. în proces de lichidare pe adresa: mun. Chișinău, str. Mircea cel Bătrîn, 23 (tel.: 067218127) și la SVM „Iuventus – DS” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65 of. 710 (tel.: 27 00 35).

CF "BV Fiduciar-Invest" SA

Lista societăților pe acțiuni, valorile mobiliare ale cărora se expun la vânzare de către CF "BV Fiduciar-Invest" SA în cadrul licitațiilor cu strigare organizate pe o piață reglementată și/sau în cadrul unui MTF.

Comisia de lichidare a CF "BV Fiduciar-Invest" SA în proces de lichidare a genului de activitate, comunică că, în conformitate cu Hotărârea comisiei de lichidare din 03.09.2019 privind aprobarea actului de evaluare a activelor clienților aflate în administrare fiduciară a companiei și Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 42/7 din 16.09.2019 cu privire la unele companii fiduciare, începând cu data de 09.12.2019 până la data de 13.12.2019, la Bursa de Valori a Moldovei vor fi expuse spre vânzare următoarele pachete de acțiuni:

Nr.	Denumirea Societății pe Acțiuni	Adresa	IDNO	Codul ISIN	Valoarea nominală, lei	Numărul de acțiuni aflate în administrare fiduciară	% deținut	Prețul de vânzare a 1 acțiuni, lei
1.	S.A. „Micul Print”	or. Leovastr. Independentei 24	1003605011560	MD14MIPR1005	8	13 700	33.29	33.08
2.	S.A. „Articole de Timpărie”	mun. Chișinău, str. Uzinelor 171	1003600022448	MD14COLE1008	19	78	0.298	14.25
3.	S.A. „Marița”	or. Anenii Noi, str. Chișinăului 65	1004600027691	MD14MART1009	10	165	1.49	7.50
4.	S.A. „Curcubeul Primăverii”	mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa 12	1007603002803	MD14CURC1006	7	2 480	14.1	9.27
5.	S.A. „Tipografia Hîrtie”	or. Edineț, str. Independentei 3	1003604012984	MD14TIPH1000	10	42	0.13	7.50
6.	S.A. „Inmacometal”	mun. Chișinău, str. Uzinelor 12/3	1003600015301	MD14COMM1007	10	56	0.019	7.50
7.	S.A. „Luceafărul-Drochia”	mun. Bălți, str. Ștefancel Mare 191	1003607011737	MD14LUCE1000	4	303	0.36	9.25
8.	S.A. „Metalistul”	or. Sângerei, str. Viilor 11	1003602025443	MD14METL1001	1	1 240	0.68	5.33
9.	S.A. „Librăria-Basarabeasca”	or. Basarabeasca, str. Karl Marx 89	1004605000363	MD14LBAS1009	5	2 063	14.80	25.93
10.	S.A. „Magazinul Livada Aurie”	mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa 8	1004600032240	MD14VIDA1003	10	4 329	79.79	8.50
11.	S.A. „Totul pentru Mena” în proces de lichidare din 02.03.2006	or. Ialoveni, str. Alexandru Cel Bun 57	1004600032505	MD14MENA1000	10	23 172	79.89	7.00
12.	S.A. „Geomaccon”	mun. Chișinău, str. Uzinelor 96/3	1003600052441	MD14GEOM1003	1	31	0.03	1.16
13.	S.A. „Făuraș”	or. Cahul, str. Dunării 17	1003603007431	MD14URAS1000	10	155	0.34	24.11
14.	S.A. „Montaj”	or. Ciadâr-Lunga, str. Dzerjinski 1	1003611150806	MD14MONJ1009	10	63	0.62	64.08
15.	S.A. „Metal” *	or. Fălești, str. M. Eminescu 62	1005602000059	MD14LETA1005	1	1 400	0.34	1.0

MENȚIUNE:

- 1) Pachetele de acțiuni respective vor fi realizate ca pachete unice și se înstrăinează terțelor persoane în condițiile art. II alin. (3) lit. b) din Legea nr. 163/2007 pentru modificarea și completarea Legii nr. 1134-XIII din 2 aprilie 1997 privind societățile pe acțiuni;
- 2) * Pachetul de acțiuni respectiv se expune la licitație la prețul inițial de vânzare.

DREPTUL DE PROCURARE A ACȚIUNILOR ÎL POSEDĂ:

1. Cetățenii Republicii Moldova și asociațiilor;
2. Persoanele juridice din Republica Moldova;
3. Persoanele fizice și juridice străine, apatrizi.

Doritorii de a procura pachetele de acțiuni respective, urmează să încheie contract privind prestarea serviciilor și activităților de investiții cu o societate de investiții licențiată de Comisia Națională a Pieței Financiare.

Pentru informații Vă puteți adresa:

CF "BV Fiduciar-Invest" SA, la adresa: mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa 26, tel: (022)63-92-74, tel: 068-54-00-69; Bursa de Valori a Moldovei, la adresa: mun. Chișinău, str. Maria Cibotari 16, tel: (022) – 27-75-92.

Societatea de investiții care reprezintă interesele CF "BV Fiduciar-Invest" SA conform contractului de intermediere: SA "VALINVEST", la adresa: mun. Chișinău, str. Ghenadie Iablucichin, 5/1, tel: 22-13-55, 079-77-81-64.

ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR B.C. „ENERGBANK” S.A.

În conformitate cu Hotărârea Consiliului Băncii (proces-verbal nr. 37 din 31.10.2019), Comitetul de Conducere Vă aduce la cunoștință decizia privind convocarea Adunării generale anuale ordinare repetate a acționarilor (prin corespondență), care va avea loc la data de 23.12.2019, ora 11.00 în sediul central al Băncii pe adresa: mun. Chișinău, str. Tighina 23/3.

ORDINEA DE ZI:

- 1) Cu privire la darea de seamă financiară anuală a Băncii pentru anul 2018.
- 2) Cu privire la raportul Consiliului Băncii pentru anul 2018.
- 3) Cu privire la indicatorii de bază ai planului de afaceri pentru anul 2019.
- 4) Cu privire la repartizarea profitului Băncii.
- 5) Cu privire la stabilirea cuantumului remunerării membrilor Consiliului Băncii conform rezultatelor anului 2018.
- 6) Cu privire la confirmarea organizației de audit a Băncii pentru anul 2019 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.

– Adunarea va avea loc prin corespondență cu prezentarea buletinului de vot;

– La adunarea generală anuală repetată a acționarilor au dreptul să participe acționarii incluși în Lista acționarilor băncii, întocmită la situația din 20 septembrie 2019 (cu modificările conform art. 54 al Legii privind societățile pe acțiuni nr. 1134-XIII).

– Acționarii pot lua cunoștință cu materialele privind ordinea de zi la oficiul central al Băncii, începând cu 12.12.2019 în zilele de lucru, de la orele 9-00 pînă la 16-00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Tighina 23/3;

– Rezultatul votului va fi publicat pe pagina web a Băncii și în ziarul „Capital Market” în decurs de 7 zile din data desfășurării adunării;

Pentru participarea la adunare acționarii vor prezenta personal sau prin postă buletinele de vot completate și semnate, la sediul central al Băncii pe adresa: MD-2001, mun. Chișinău, str. Tighina 23/3, of 501.

Termenul limită de returnare a buletinului de vot – pînă la data de 23.12.2019, ora 11.00.

Buletinul de vot va fi autentificat notarial sau de către administrația organizației de la locul de muncă, de studii sau de trai al acționarului persoană fizică, pentru pensionari – de organul de asistență socială de la locul de trai (art. 62 (4), 57 (5) Legea privind societățile pe acțiuni).

Informații suplimentare la numerele de telefon: (+373 22)264-738, 858-055.

Organul Executiv al SA "MUGUREAN"

Anunța Convocarea Adunării Generale Extraordinare cu prezenta acționarilor la data de 23 noiembrie 2019 pe adresa mun. Chișinău, str. Matei Basarab, 5/1 (magazin "LINELLA").

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea companiei de audit care va efectua auditul situațiilor financiare ale companiei. Aprobarea cuantumului retribuției serviciilor de audit.
2. Aprobarea Codului de Guvernanta corporativa a companiei.
3. Aprobarea admiterii valorilor mobiliare pe piața reglementată a Bursei de Valori a Moldovei.
4. Alegerea Comisiei de Cenzori.

Inregistrarea de la 10.00 – 11.00.

Inceputul adunării 12.00.

Lista acționarilor cu drept de vot este întocmită la data de 19 iulie 2019.

Actionarii trebuie să prezinte buletinul de identitate. Reprezentantii și procura autentificată.

Administrator Vasile Ojovanu.

К сведению акционеров „Universcom” SA

Советом „Universcom” SA от 01.11.2019 г. (протокол №3) принято решение:

Направить на выплату промежуточных дивидендов акционерам „Universcom” SA 591909,09 лей из расчета 1,31 лей на 1 голосующую акцию эмитента. Дивиденды выплачиваются по результатам деятельности за период с 01.01.2019-30.09.2019 года.

Список акционеров и номинальных владельцев акции общества, имеющих право на получение промежуточных дивидендов, составлен по состоянию на 21.10.2019 года, согласно ч. 4, ст. 49 Закона «Об акционерных обществах».

Форма оплаты дивидендов – денежными средствами.

Срок выплаты дивидендов с 02 декабря 2019 года.

Совет АО «ELEGANT – STIL»

Сообщает о созыве внеочередного общего собрания акционеров в очной, которое состоится 09.12.2019 г., по адресу: г. Отачь, ул. Приетенией 91. Регистрация акционеров с 10.00 до 10.45. Начало собрания в 11.00

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Избрание совета директоров.
2. Избрание исполнительного органа – генерального директора.

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании, составлен на 26 марта 2019 г.

С материалами повестки дня акционеры могут ознакомиться по адресу: г. Отачь, ул. Приетенией 91 начиная с 24 ноября 2019 г. с 9.00 до 12.00 часов.

При регистрации акционеры предъявляют удостоверение личности или доверенность, заверенную согласно законодательства.

Consiliul S.A. C.I.E. „Moldexpo”

aduce la cunoștință că, în data 6 septembrie 2019, a avut loc Adunarea generală extraordinară a acționarilor S.A. C.I.E. „Moldexpo” care a aprobat

URMĂTOARELE DECIZII:

- S-a decis ca pe marginea chestiunilor de pe ordinea de zi să fie adoptate decizii prin vot deschis, cu ridicarea fișei pe care este indicat numărul de acțiuni cu drept de vot.
- S-a decis ca semnăturile președintelui și secretarului în Procesul-verbal al Adunării generale extraordinare a acționarilor să fie autentificate de notar.
- S-a decis completarea ordinii de zi cu alte chestiuni.
- S-a aprobat ordinea de zi modificată și completată a Adunării generale extraordinare a acționarilor.
- S-a acceptat încetarea înainte de termen a împuternicirilor Consiliului Societății pe Acțiuni C.I.E. „Moldexpo”.
- Au fost aleși membrii și președintele Consiliului Societății.
- A fost stabilit cuantumul retribuției muncii membrilor Consiliului Societății și reprezentantului statului.
- A fost aprobată demisia directorului general al C.I.E. „Moldexpo” S.A.
- A fost aprobată candidatura directorului general interimar al C.I.E. „Moldexpo” S.A.
- S-a acceptat încetarea înainte de termen a împuternicirilor Comisiei de cenzori a Societății pe Acțiuni C.I.E. „Moldexpo”.
- Au fost aleși membrii Comisiei de cenzori a Societății.
- A fost stabilit cuantumul retribuției muncii membrilor Comisiei de cenzori.
- Au fost aprobate modificări la Statutul C.I.E. „Moldexpo” S.A.
- A fost împuternicit directorul general interimar al C.I.E. „Moldexpo” S.A. în vederea selectării unui Birou de avocați; semnării contractului de asistență juridică cu Biroul de avocați, după coordonarea acestuia cu Agenția Proprietății Publice; renegocierii contractelor de locațiune a terenului aflat în gestiunea C.I.E. „Moldexpo” S.A. în vederea coroborării prețului chiriei la prețul de piață.

Lichidatorul

S.A. „Transport”,

în temeiul deciziei consiliului societății, anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor S.A. „Transport” în proces de lichidare/dizolvare, care va avea loc cu prezența acționarilor la data de 22.11.2019 la ora 9 și 15 min. pe adresa: or. Telenești, str. Dacia 26. Înregistrarea participanților la adunare de la ora 8 pînă la ora 9.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Examinarea unor tranzacții.
2. Aprobarea raportului lichidatorului privind achitarea cu creditorii societății.
3. Examinarea calculelor și raportului privind lichidarea/dizolvarea societății.
4. Aprobarea bilanțului definitiv de lichidare.
5. Aprobarea planului de repartizare a activelor ramase după achitarea cu creditorii societății.
6. Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită la data 06.11.2019.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării acționarii vor face cunoștință în zilele de lucru, începând cu data 11.11.2019, de la ora 10 pînă la ora 15 în sediul societății pe adresa: or. Telenești, str. Dacia 26, la lichidatorul societății.

Pentru înregistrare acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții adăugător la aceasta vor prezenta și procura autentificată conform legislației.

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

2

Молчание потребителей газа

2

Предприниматели и население в режиме ожидания. Хранят валюту в чулках

3

Парламент провел слушания на тему обеспечения энергетической безопасности Республики Молдова

Парламентская комиссия по экономике, бюджету и финансам провела публичные слушания по вопросам обеспечения энергетической безопасности Республики Молдова, сообщает МОЛДПРЕС.

В слушаниях участвовали представители Министерства экономики и инфраструктуры, Министерства сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды, Национального агентства по регулированию в энергетике, ГП Moldelectrica и ряд экспертов.

«Сегодня мы хотим обсудить вопросы с альтернативами в сфере электроснабжения. Обязательство комиссии состоит в том, чтобы сделать все возможное для ускорения реализации подписанных соглашений и контрактов», – заявил в начале заседания председатель комиссии Игорь Мунтяну.

Присутствовавший на слушаниях министр экономики и инфраструктуры Вадим Брынзан заявил, что «в целом Республика Молдова готова к зимнему сезону, а Минэкономики предприняло все необходимые меры для обеспечения энергетической безопасности страны».

Директор объединенного подразделения по внедрению и мониторингу проектов в области энергетики Аурелия Самсон отметила, что на данный момент перебоев в реализации энергетических проектов нет. «Строительство станции back-to-back в Вулканештах должно быть запущено только после того, как будет подготовлена тендерная документация. Затем нам понадобится 8-12 месяцев, чтобы выбрать компанию, которая построит станцию. Так что строительство этой станции начнется не раньше 2022 года и займет не менее двух лет», – отметила Самсон.

Что касается строительства ЛЭП Вулканешты – Кишинев, тендер может состояться в мае следующего года, а строительство будет вестись не менее двух лет.



Курс валют на 6.11.2019 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.4505
EUR	1	19.3989
UAH	1	0.7062
RON	1	4.0804
RUB	1	0.2755

CAPITAL Market

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

Внимание читателей!

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

ВНИМАНИЮ КОМПАНИЙ – СУБЪЕКТОВ ПУБЛИЧНОГО ИНТЕРЕСА!

Оператор Официального механизма накопления информации IP Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://eminent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
“Editii Periodice” (022) 233740

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ!

Периодическое издание «Capital Market» приглашает к сотрудничеству рекламодателей, рекламные агентства и агентов.

Контактный телефон – 022 22 9445,
email – gt@capital.market.md

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Молчание потребителей газа



Возьму на себя смелость сказать, что в Молдове будет несколько предложений о поставках природного газа после этого загадочного 1 января 2020 года. Смелость, потому что сейчас мы составляем список поставщиков на фоне совершенно непонятной ситуации, пока Москва не дала четкого ответа Кишиневу, а переговоры между Российской Федерацией и Украиной проходят за занавесом, оставляя зрителя в недоумении: то ли аплодировать, то ли освистывать.

На днях представители России, Украины и Еврокомиссии (ЕК) провели в Брюсселе консультации по вопросу транзита газа по украинской территории после 2019 года. Для нас это значит, будет ли Молдова получать после 1 января российский газ или нет.

Молдавские власти заявляют, что получили заверение от Российской Федерации в том, что наша страна будет обеспечена газом в холодный период года.

Министр энергетики России Александр Новак подчеркнул, что РФ готова работать по новому европейскому законодательству и бронировать мощности для транспортировки газа через Украину. Сами переговоры министр назвал конструктивными, отметил, что Россия готова работать в соответствии с европейским законодательством и, при необходимости, на основе существующего соглашения с поправками. По его словам, переговоры по разработке приемлемых условий взаимодействия между операторами систем транспортировки газа из России в Украину продолжатся в самое ближайшее время. Также будет проведен анализ методологии формирования тарифов на поставку газа на территорию Украины.

Правда, вице-президент Европейской комиссии по энергетике Марос Сефкович сказал, что разочарован отсутствием прогресса на переговорах между Россией и Украиной. Марос Сефкович признался, что ожидал переговоров по тарифам и способу их определения, а также по объемам и длительности контракта, причем будущий контракт должен базироваться на законодательстве ЕС. Чиновник отметил, что украинские партнеры согласились с «параметрами, которые он представил, но, к сожалению, российская делегация не была готова сделать то же самое».

Так как мы являемся заинтересованной стороной, на встрече присутствовали и представители Moldovagaz. Министр экономики и инфраструктуры Вадим Брынзан получил заверение от Российской Федерации в том, что наша страна будет обеспечена газом в холодный период года.

«В прошлую пятницу мы обсудили этот вопрос и с господином Новаком в Москве, который еще раз подтвердил, что, независимо от обстоятельств по переговорам с украинской стороной, Республика Молдова будет обеспечена газом в зимний период. Вместе с тем в Правительстве рассматривают и план «В» и «С» на случай, если появятся проблемы с поставками газа, чтобы мы смогли обеспечить граждан Молдовы газом», — сообщил Вадим Брынзан.

Следующие переговоры в формате Россия – ЕС – Украина состоятся в середине ноября.

Позже в публичное пространство просочились важные детали, отражающие подход сторон, участвующих в переговорах.

Пресс-секретарь российского президента Владимира Путина Дмитрий Песков считает, что судебные иски не должны присутствовать в повестке дня, если Россия, ЕС и Украина намерены подписать новые соглашения в сфере поставок российского газа и транзита газа в Европу через Украину.

По словам Д. Пескова, позиция российской стороны была четко озвучена 28 октября в ходе переговоров.

«Очевидно, что некоторые судебные иски не должны присутствовать в повестке дня, если мы обсуждаем заключение соглашения», — отметил он.

Украинская компания «Нафтогаз» недавно объявила, что готовит новый иск против российской концерна «Газпром».

Подробности российско-украинского диалога интересуют нас только с точки зрения обеспечения тепла в наших домах. Заверения России, конечно, вселяют некоторую уверенность, но их можно рассматривать только при плюсовой температуре. Первую помощь мы можем получить от Румынии наряду с подключением к запасам природного газа Украины, хранищимся в ее резервах.

Но и спокойствие Румынии может оказаться хрупким в случае потрясений. Официальные источники оценивают вероятность того, что Румынии не хватит газа зимой (если Россия и Украина не придут к согласию о транзите до конца этого года), как «среднюю». Мощности хра-

нения газа Румынии примерно в 20 раз меньше, чем у Венгрии. Именно эта разница вынудит Бухарест обратиться за помощью к Будапешту.

В начале этого года Румыния удвоила импорт газа, покупая за рубежом примерно 20% от объемов потребления, после срочного распоряжения №114 и заявлений крупных производителей газа, таких как OMV Petrom, о решении сократить производство, чтобы защитить инвестиции. Главным источником импорта газа является Россия. В июне Национальное агентство по регулированию в энергетике (ANRE) сообщило, что Румыния импортирует газ из ЕС на 100%. На самом деле этот газ российского происхождения, разве что продают его европейские компании или страны.

На случай остановки поставок газа из России через Украину Бухарест определил несколько вариантов покрытия внутреннего потребления.

Во-первых, за счет активизации производства, нерентабельного в нормальных условиях. Понятно, что за счет компаний. Здесь и расходы на повторный запуск производства, и на работу нерентабельных скважин.

Во-вторых, планируется увеличить объемы резервов в подземных хранилищах, и объемы, извлекаемые из них. Такая мера требует времени, она проводится за несколько месяцев до прекращения поставок, и для этого нужны инвестиции.

В-третьих, возможно увеличение поставок из Венгрии и Болгарии. Доступ к альтернативным источникам. Пока Transgaz еще работает по взаимоподключению с Венгрией и Болгарией.

Также производители электроэнергии и тепла могут перейти на другое топливо. Возможно прекращение поставок газа крупным потребителям.

Республика Молдова может использовать только последний пункт этого сценария, к чему можно добавить участие Украины в частичном покрытии нашего потребления, что не составит для нее особого труда.

Но надо признать, что угроза газового кризиса довольно реальна. Настолько реальна, что молчание Кишинева уже нельзя оправдать. Объяснение этого молчания, вероятно, кроется в том, что кто-то что-то знает. Другим объяснением может быть то, что о газе мы привыкли говорить в самый последний момент. Это такая традиция или безответственность?

Константин ОЛТЯНУ

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания от 4 октября Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР), наделенный компетенцией согласно рамочному закону, принял решения в сфере небанковского финансового рынка, в частности:

РЕГУЛИРОВАНИЕ

- НКФР утвердила законопроект о Национальном гарантийном фонде в страховании, нормативный акт, разработанный согласно требованиям ст. 46 Закона №407/2006 о страховании. Создание фонда является безотлагательной необходимостью, его цель состоит в защите потребителей финансовых услуг в случае неплатежеспособности страховщика. Согласно законопроекту, Фонд учреждается за счет отчислений страховщиков, рассчитанных отдельно по двум категориям страхования – общее страхование и страхование жизни, на основе их ежемесячных бухгалтерских отчетов с применением процентной ставки не выше 10% от брутто-премий, которые страховщик получил от начислений от деятельности прямого страхования, за вычетом аннулированных страховых премий. Законопроект будет направлен в Министерство финансов для утверждения и проведения общественного обсуждения.

АВТОРИЗАЦИЯ

- Переоформление лицензии компании INTACT ASIGURĂRI GENERALE SA, выданной 30.06.2017, на право осуществления деятельности в сфере страхования (общее страхование), на неограниченный срок, с выдачей нового бланка лицензии, путем смены юридического адреса с ул. Албишоара, 21/3, мун. Кишинев на ул. Мария Чеботарь, 55, мун. Кишинев.
- Регистрация в Реестре страховых агентов и агентов банкашуранс страховых агентов PROFASIG-PLUS SRL и ESTATE ASIG SRL.
- Утверждение кандидатуры Владимира Мазура на должность управляющего Страховым агентом ESTATE ASIG SRL и Натальи Мазур на должность главного бухгалтера этого же субъекта.
- Включение BDO AUDIT&CONSULTING SRL в список субъектов аудита, допущенных осуществлять аудит страховщика (перестраховщика).
- Регистрация в Государственном реестре ценных бумаг записей относительно уменьшения уставного капитала SA DANA на 3 037 000 леев путем аннулирования казначейских акций. Уставный капитал компании после уменьшения составит 1 092 475 леев (43 699 процентов именных акций номинальной стоимостью 25 леев).
- Разрешение реорганизации SA BIROUL DE PROIECTARE ŞI CONSTRUCTII AGROINDMAŞ путем дробления (выделения) с передачей части имущества компании VUD-BROTHERS SRL.

НАДЗОР

- Предписание страховым компаниям – эмитентам полисов «Зеленая карта» провести внешний аудит в целях надзора по оценке активов и пассивов по состоянию на 30.09.2019. Согласно предписанию НКФР, основные цели оценки активов и пассивов будут состоять в: анализе страхового портфеля каждой компании для установления обязательств, вытекающих из договоров страхования; формировании и поддержке технических страховых резервов, особенно относящихся на страхование «Зеленая карта»; оценке уровня соответствия технических резервов; создании и поддержании категорий активов, допущенных к покрытию технических резервов и минимальной маржи платежеспособности, а также их реальной оценке, структуре инвестиций; оценке соответствия принципов следования и оценки, применяемой ко всем активам; проверке всех дел об ущербе и выплате страховых возмещений в сфере «Зеленой карты» и правильном отражении в бухгалтерском учете и т. д.
- Предписание должностным лицам посредников в страховании и/или перестраховании перевести компании ALLIANCE INVESTMENTS GROUP SA страховые премии, по которым образовались долги, собранные от ее имени.
- Предупреждение и предписание должностным лицам Страхового брокера OPTIM GARANT SRL обеспечить представление специализированных отчетов по состоянию на 30.09.2019, в течение семи рабочих дней.
- Акт по результатам проверки соблюдения АЕІ MICROÎMPRUMUT законодательства в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций за период деятельности 01.09.2016 – 31.10.2017, 01.11.2017 – 30.11.2018 и 01.12.2018 – 31.08.2019. В связи с этим НКФР начала процедуру привлечения к административной ответственности исполнительного директора АЕІ MICROÎMPRUMUT согласно Кодексу об административных правонарушениях Республики Молдова, вынеся управляющим субъекта предупреждение за несоблюдение положений нормативных профильных актов. Кроме того, орган по надзору отозвал согласие на утверждение в должности управляющего АЕІ MICROÎMPRUMUT председателя совета и потребовал вывести его из состава управляющих субъекта.

Пресс-служба НКФР

Предприниматели и население в режиме ожидания. Хранят валюту в чулках

Предложение валюты от физических лиц снизилось на \$36,2 млн (-16,3%), а чистый спрос валюты со стороны хозяйствующих субъектов – на \$21,9 млн долларов США (-10,6%). В результате в сентябре 2019 года молдавский лей обесценился в среднем на 0,1% по отношению к доллару США – до 17,7586 доллара за один лей (по сравнению с 17,7395 доллара в августе 2019 года). К концу месяца лей подорожал на 0,6% по отношению к доллару США. Такую информацию представил Национальный банк Молдовы (НБМ).

В структуре чистого предложения от физических лиц основная доля по-прежнему принадлежит евро (69,7%). В сентябре уровень покрытия чистого спроса валюты со стороны хозяйствующих субъектов через чистое предложение валюты от физических лиц составил 99,9%, по сравнению с 106,8% в августе.

Экономисты объясняют снижение предложения со стороны физических лиц подорожанием лея по отношению к основным валютам. Таким образом население пытается защитить свои валютные сбережения. В сентябре покупки наличной валюты на валютном рынке снизились на 15% по сравнению с предыдущим месяцем (\$290,9 млн). Также снизились и продажи иностранной валюты на 11,6% (\$109,3 млн). Совокупный оборот наличности на валютном рынке составил \$400,2 млн, что на 14,1% меньше, по сравнению с предыдущим месяцем.

ОСНОВНАЯ ДОЛЯ В ВАЛЮТНОМ ОБОРОТЕ – У ЕВРО

В структуре совокупного оборота наличности на рынке сделки в евро составили 66,6% (снизившись на 2,2 п. п.), в долларах США – 15,9% (увеличившись на 1,1 п. п.). Доля российского рубля составила 6,9%, румынского лея – 2,2% и украинской гривны – 0,4%.

Эксперты объясняют увеличение покупок иностранной валюты тем, что молдавский лей сильно обесценился по отношению к основным валютам – доллару и евро. Так население пытается защитить свои валютные сбережения и избавиться от молдавских леев.

Падение спроса на валюту со стороны предпринимателей эксперты объясняют снижением экономической активности. Экономисты считают, что оживление спроса на валюту произойдет по мере оплаты поставок энергоресурсов поставщиками энергии.

Низкий спрос на валюту вызван и снижением импорта. К концу августа он вырос на 1,8% (\$3,7 млрд). Импорт товаров из стран ЕС составил 1887,0 млн долларов США (на 0,7% больше, чем в январе – августе 2018 года) или 50,1% от совокупного импорта (50,6% в январе – августе 2018 года).

Импорт товаров из стран СНГ составил \$917,3 млн долларов США (на 3,1% больше, чем в январе – августе 2018 года) или 24,3% от совокупного импорта (24,0% в январе – августе 2018 года). Наибольшую долю в импорте занимают машины и оборудование – 24,3%, горючее – 15,5% продукты питания – 10,1%.



РАСТЕТ СПРОС НА КРЕДИТЫ В ЛЕЯХ, НА КРЕДИТЫ В ВАЛЮТЕ – ПАДАЕТ

Показателем валютного рынка является и сальдо выданных кредитов. По информации НБМ, в сентябре наблюдался рост спроса на кредиты в национальной валюте и снижение спроса на кредиты в иностранной валюте выдавались импортерам.

Сальдо спроса по экономике выросло за отчетный месяц на 175,9 млн леев (0,4%) в результате увеличения спроса на национальную валюту на 326,9 млн леев (1,2%), а спрос на кредиты в иностранной валюте (выраженный в леях) снизился на 151,0 млн леев (0,9%).

Отметим, что спрос на валюту, выраженный в долларах США, снизился за отчетный период на \$3,3 млн (0,4%).

Увеличение сальдо спроса на кредиты в национальной валюте обусловлено ростом спроса на 94,3 млн леев (0,8%) со стороны сектора нефинансовых коммерческих обществ с частным мажоритарным капиталом и других секторов (в том числе физических лиц) – на 338,8 млн леев (2,5%). В то же время сальдо спроса сектора нефинансовых коммерческих обществ с мажоритарным государственным капиталом и сальдо спроса небанковского финансового сектора снизились на 2,7 млн леев (0,4%) и 103,5 млн леев (13,5%) соответственно.

Динамика спроса на кредиты в валюте (выраженные в леях) испытала влияние снижения спроса со стороны сектора нефинансовых коммерческих обществ с частным мажоритарным капиталом, – на 138,0 млн леев (0,9%), сальдо спроса небанковского финансового сектора – на 27,7 млн леев (3,0%). В то же время спрос сектора нефинансовых коммерческих обществ с мажоритарным государственным капиталом и сальдо спроса других секторов (в том числе физических лиц) выросло на 7,2 млн леев (4,7%) и на 7,5 млн леев (1,8%) соответственно.

По информации НБМ, в сентябре кредиты в национальной валюте в основном были выданы юридическим лицам (53,7%), в том числе нефинансовым коммерческим обществам с долей 46,9% (50,1% – торговому сектору). Кредиты в валюте были востребованы в основном среди нефинансовых коммерческих обществ (93,3%), где на торговлю пришлось наибольшая доля.

ВКЛАДЫ В ВАЛЮТЕ СНИЗИЛИСЬ ПОЧТИ НА 27%

Объем депозитов, привлеченных в национальной валюте, составил 1 514,6 млн леев (на 5,5% больше, чем в предыдущем месяце и на 1,8% меньше, чем в сентябре 2018 г.).

Объем депозитов, привлеченных в валюте, в леевом эквиваленте составил 975,9 млн леев (на 26,8% меньше, чем в предыдущем месяце и на 8,7% – чем в сентябре 2018 г.). Объем депозитов, привлеченных в национальной валюте, составил 60,8%, в валюте – 39,2%.

Средняя процентная ставка по вновь привлеченным срочным депозитам в национальной валюте, по сравнению с предыдущим месяцем, увеличилась на 0,15 п. п. Физические лица разместили депозиты по средней процентной ставке 5,01%, а юридические лица – 3,50%.

Средняя процентная ставка по вновь привлеченным срочным депозитам в валюте снизилась, по сравнению с августом, на 0,14 п. п. Физические лица разместили депозиты по средней процентной ставке 0,90%, а юридические лица – 0,87%.

По сравнению с тем же периодом предыдущего года, средняя процентная ставка по привлеченным депозитам в национальной валюте увеличилась на 0,18 п. п. (депозиты физических лиц увеличились на 0,30 п. п., а юридических лиц – снизились на 0,07 п. п.). По сравнению с тем же периодом прошлого года, средняя процентная ставка по привлеченным депозитам в валюте увеличилась на 0,07 п. п. (депозиты физических лиц увеличились на 0,08 п. п., а юридических лиц – снизились на 0,12 п. п.).

В сентябре 2019 года самыми привлекательными были депозиты физических лиц – 85,3% (48,1% составили депозиты, привлеченные в национальной валюте, а 37,2% – в валюте).

Самыми привлекательными с точки зрения сроков были депозиты со сроком от шести до 12 месяцев (47,8% от всего объема привлеченных срочных депозитов). Самая большая доля по категориям клиентов пришлось на привлеченные депозиты от физических лиц (43,4% от всего объема привлеченных срочных депозитов).

Самыми привлекательными в сентябре были депозиты со сроком от шести до 12 месяцев и средней процентной ставкой 5,01% (физические лица – 5,12%, юридические лица – 4,25%), а в валюте – 0,93% (физические лица – 0,93%, юридические лица – 0,84%).

Самая высокая средняя процентная ставка по привлеченным депозитам в национальной валюте от физических лиц была зарегистрирована по депозитам со сроком более пяти лет (5,66%) и от двух до пяти лет (5,48%), а в случае юридических лиц – по депозитам со сроком от одного до двух лет (4,35%).

Виктор УРСУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnprf.md

Валютные резервы Нацбанка впервые с ноября 2018 года превысили \$3 млрд

Валютные резервы Национального банка на 25 октября превысили \$3,011 млрд, впервые преодолев трехмиллиардный рубеж в нынешнем году.

Как сообщает «ИНФОТАГ» со ссылкой на данные НБМ, активы в конвертируемых иностранных валютах равнялись \$3,006 млрд, из которых \$1,673 млрд размещены в ценных бумагах, а \$1,332 млрд – на депозитах в других центробанках и в банках, имеющих головное отделение за пределами РМ.

Последний раз валютные резервы Национального банка были больше \$3 млрд в конце ноября 2018 г., тогда они составляли \$3,014 млрд. В декабре они уменьшились на \$19,4 млн, составив на конец года \$2,995 млрд. А затем сократились до \$2,793 млрд леев в конце февраля нынешнего года, после чего вновь начали расти.

Справка «ИНФОТАГ»: Исторического максимума валютные резервы НБМ достигли 9 ноября 2018 г., превысив \$3,049 млрд. На конец 2017 г. они равнялись \$2,803 млрд, 2016 г. – \$2,206 млрд леев, 2015 г. – \$1,756 млрд, 2014 г. – \$2,156 млрд, 2013 г. – \$2,82 млрд; 2012 г. – \$2,515 млрд, 2011 г. – \$1,965 млрд, в 2010 г. – \$1,717 млрд.

Минэкономики – за преференциальное законодательство для иностранных инвесторов в Молдове

Минэкономики поддерживает иностранные компании, желающие инвестировать в Молдову, и выступает за разработку преференциальной правовой базы как для тех, кто уже работает в республике, так и для предпринимателей, планирующих открыть бизнес в РМ.

Как сообщила агентству «ИНФОТАГ» пресс-служба министерства, об этом заявил министр экономики и инфраструктуры Вадим Брынзан на встрече с представителями компании Mixbook из Силиконовой долины, штата Калифорния, США.

Mixbook специализируется на передаче цифровых изображений на физическом носителе, и четыре года назад открыла офис исследований и программирования в области информационных технологий в Кишиневе, где работают более 20 инженеров-программистов. Компания является резидентом первого парка информационных технологий Moldova IT Park.

Генеральный менеджер Mixbook Эндру Лаффун и региональный директор компании по Молдове, Украине и Румынии Джордж Теодореску проинформировали министра о деятельности компании в РМ и планах на ближайшие годы. Они оценили поддержку молдавского правительства и выразили надежду на конструктивный диалог между бизнес-средой и государственными институтами.

ИНФОТАГ

Молдо-польский экономический форум пройдет в Кишиневе 14 ноября в рамках визита в Молдову делегации бизнесменов из Польши

Об этом сообщила Торгово-промышленная палата Молдовы, отметив, что мероприятие состоится в молдо-польском Центре поддержки предпринимательства. Как подчеркивают в ТПП Молдовы, визит польских бизнесменов нацелен на ознакомление с инвестиционными и экспортными возможностями Молдовы, содействие деловому диалогу и установлению двусторонних партнерских отношений.

В ходе визита запланированы встречи польских бизнесменов с представителями центральных органов госвласти Молдовы, а также участие в интерактивной платформе для установления прямых контактов с местной деловой средой. В мероприятии примут участие представители польских компаний из винодельческого сектора, сферы юридических консультаций и логистики, области водоснабжения и канализации, производства косметической и экологической продукции и т. д.

InfoMarket

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки:

Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель:

Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №:

1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель:

Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор:

Геннадий ТУДОРЯНУ

Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора:

Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com

Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115. (угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău, BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket". Статьи, помеченные знаком #, публикуются на правах рекламы.

Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотографий разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL